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Népeli szövetségét a 
Népszöveiség helyett 

A farkas és a bárány. Japán és Kina. 
Az éhes fenevad fel akarja falni a jám- 
bor állatot s fel fogja falni. Hiába mond- 
ja ez, hogy ártatlan, hogy nem is akar 
véteni ellene, a kegyetlen ordas ráfogja, 
hogy zavarja a vizeit. 
S a szegény Kina, az évezredes kultu- 

ráju, aki sokszáz milliós népe ellenére - 
hála a wilsoni önrendelkező jognak 
pillanatra sem lehet a magáé, s a mások 
kapzsisága és erőszaka miatt belső hábo- 
ruskodások halálra sebzett áldozata, a fe- 
nevad csattogó fogai ellen csak szánal- 
mas bégetéssel, s némi harcias öklende- 
zéssel védekezik, mint Seguin ur kecské- 
je erdők szabadján a rátámadt farkassal, 
a biztos pusztulás tudatában, 

S most a falánkság, az erőszak rátá- 
mad. S a többiek nem azért 
hogy ragadozzon, - pedig tudják, hogy 
tilalmas, hogy bün, hogy kötés ellen va- 
ló - mivel Japán többszörösen paktum- 
szegő és az erkölcsi törvények, a világ- 
rend és a humanizmus cinikus megsér- 
tője, hanem azért, mivel a saját bőrüket 
féltik és egymás ellen agyarkodnak. Hi- 
szen, ha Amerika tudná, hogy flottájá- 
val összezuzhatja régi, halálos ellenségét, 
aki uraságát a Csendes Oceánon zavarja 
és emberfölöslegével el akarja árasztani 
birodalmát, dehogy nem ugrott volna rá 
az első pillanatban! De mikor ott a brit 
oroszlán is, bár a valuta kinzó tüskéjé- 
vel a talpában, akinek szintén nem kö- 
zömbös a kinai bárány sorsa, s a francia 
„tigris", akinek imperializmusa és Indo- 
kinája erősebb, Japán felé hajlik s a 
muszka medve, aki bolsevista mancsát 
esetleg a szovjetgyülölő vankee husába 
vájja. 
S igy valamennyi álszent szemforgatás- 

sal, mintha kétségbe volnának esve a 
szerencsétlen Kina és a még szerencsét- 
lenebb Népszövetség és a legszeren- 
csétlenebb béke sorsa miatt, sá- 
pitoznak, jajgatnak, sziszegnek. mo- 
rognak, üvöltenek, kérnek, fenyeget- 
nek, handabandáznak, halandzsálnak, de 
akcióba nem lépnek, közös frontot nem 
csinálnak, a megtámadott becsületet meg 
nem védik, a vérontó, tömegpusztitó, is- 
tentelen és embertelen háborut meg nem 
akadályozzák. 

Japán óriási bünt követett el, amikor 
- ha érdekei, jogai állitólagos tudatában 
is - tekintet nélkül népszövetségi és 
ellog-okmányra ki nem használta a 

békés elintézés minden rendelkezésre 
álló lehetőségét. 
De ha Japán brutális, kegyetlen és 

barbár, amikor önző kalmárérdekekért 
áttöri a béke pecsétjét, micsoda minősi- 
tés illeti meg azt a fórumot, mely elve- 

it hivatását, kötelmeit, fogadalmát és 
atározatait megtagadva, utat enged a 

ezentségtörésnek, a háboru borzalmának? 
Szabad volt-e a Népszövetségnek meg- 
engedni, hogy csak egy ember is elhull- 
j1on, egy épület is lángbaboruljon, egy 
alu népe is földönfutóvá legyen uj há- 

ni. oru miatt? Nem kellett volna-e azon- 
nal, elszántan, egységes akarattal meg- 
magadni és leteperni a gonosz szándékot, 

ét ár V vélt, vagy valódi jogát ágyuval, 
be telgyetőkkel, bombákkal kivánta szol- 
g8 tétlen M 1 ez a szánalmas és szégyenletes 
- ditéb és tehetétlenség, mint a legor- 

.., a legcsufabb csőd, ami csak erköl- 
oni sa intézményt érhet, mint a legfájdalma- 
en bekz.. legkinosabb kiábrándulás, ami a 
- ességet áhitó emberiséget érhette? 

a lóvátétel, leszerelés, Páneurópa, micso- 
a Sangkes handabanda szólamok, mikor 
! tek ghaiban dörögnek az ágyuk, sebesül- 

nadiigatnak, s megrémült lakók ezrei 
báne 1. nyomorultan menekülnek? Ja- 
vetségroba, ez lesz a sorsunk, ha Népszö- 
dühönen és békepaktumokon ful tovább 

o 14 et, s az egész kulturát magával 
Thatja az uj háboru diktaturája. 

sát ogy felszámol jon, s a világ sor- 
akarjál. intézzék tovább, akik igazán 
remtsél a békét. Népszövetség helyett te- 

meg a népek szövetségét. 

engedik, 

lessége bejutott Népszövetség első köte- 
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A lapok általában tartózkodnak 

vábbra is jólszervezett haderőket kon- 

z uj világháb 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
27. 

intéztek 
A világsajtó ugyanolyan 
6angon ir, minf 1914-ben 

Páris, február 2. 

A sanghaji események élénken foglal- 
koztatják az összes diplomáciai köröket, 
a világsajtónak pedig főtárgyát képezik. 

hogy a tápol Keleten zajló véres esemé- 
nyeket tulzottan sötét szinekben tüntes- 
sék fel. Ennek ellenére azonban a világ 
vezető lapjai nem palástolják azt a meg- 
győződésüket, hogy 

a japán-kinai kirobbanásoknak kiszá- 
mithatatlan és előreláthatatlan követ- 
kezményük lehet egész Európa sorsára 
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nézope, 
A lapok egyrésze azt tanácsolja, hogy 
mielőtt bármilyen nagyhatalom közbe- 
lépne, vegye alaposan fontolóra eljá- 
rását, mert egy ilyen idegen beavatkozás 
esetleg csak sulyosbithatná az amugy is 
pégletekig feszült helyzetet. 
Az egész világon egyébként a legna- 
gyobb ürelmetleneéggel várjákk a népszö- 
vetség döntését, amely, nem is fogja 
véglegesen megszüntetni a viszályt, de 
végre tiszta helyzetet fog teremteni a 
japán-kinai konflitkus zavaros és egy- 
re fenyegetőbbé váló kérdésében. 

Ulabb jelentések a keleü irontról 
Az Egyesült Államok kormánya to- 

centrál a keleti vizekre. Egy washingtoni 
hivatalos nyilatkozat szerint Pratt admi- 
rális az amerikai flotta parancsnoka uta- 

A hétfői nap folyamán ujabb angol 
és amerikai haderők érkeztek Sanghajba. 
Hozzávetőleges számitás szerint 

szerdáig 12 ezer főre rugó csapattest 
fogja megszállni a nemzetközi zónát. 

Ez a haderő angol és amerikai katonák- 
ból áll. A japán és kinaiak közötti össze- 
tüzések egész nap tartottak, az ütköze- 
tek azonban nem voltak olyan véres ki- 
menetelüek, mint az utóbbi napok har- 
cai. A japán csapatok parancsnoka en- 
gedélyt kért a francia hatóságoktól, hogy 
megszállhassa a francia zónát. Káérését 
azzal indokolta, hogy az itt lakó japáno- 
kat kivánja megvédeni a kimai iámadá- 
sokkal szemben. A francia hatóságok ezt 
a kérést visszautasitották és felszólitot- 
ták a japán katonai parancsnokot, hogy 
azonnal üritse ki a francia nemzetközi 
zónát. Ezeken a területeken egyébként 
megtiltották a lakosságnak, hogy éjszaka 
az utcákon mutatkozzék. 
Washingtonba távpirat érkezett, a Nan- 
kingba kirendelt amerikai hajóraj pa- 
rancsnokságától, amely megerősiti azt 
a hiradást, hogy a japánok megkezdték 
Nanking bombázását. ; 

Az első tüz - mondja a távirat - csak 
jeladás kiván lenni a további ütközetre. 
Az amerikai hajóraj csak nagy nehézség- 
gel tudott kijutni a bombázás területéből 
és péletlennek köszönhető, hogy a japán 
támadás szét nem verte az amerikai flot- 
tát. 
A japán erőszakosság miatt minden 

palószinüség szerint Sanghajban is el fog- 
ják rendelni az ostromállapotot. 
A harcokba most már Olaszország is 

beleavatkozott. Rómából érkező ielentés 
szerint az olasz kormány intézkedésére 

hétfőn este mintegy 160 olasz gépfegy- 
peres osztag érkezett Sanghajba. hogy 
megvédje a páros olasz lakosságát. Ez- 
zel egyidejüleg a kinai vizekre 
olasz hadihajót rendeltek ki. 

A hajók már meg is érkeztek rendelte- 
tési helyükre. Tudni kell azt, hogy San- 
ghajban lakik Mussolini leánya, aki az 
ottani olasz konzulnak a felesége. 
A Sanghajban tartózkodó önkéntes csa- 

patok orosz frakciója az éjszaka folva- 

sitotta Taylor admirálist, az Egyesült 
Államok ázsiai flottájának parancsnokát, 
hogy Sanghajba menjen. Ezzel egyidejü- 
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leg négy ujabb angol torpedónaszád, a 
mely Kinából jött, váratlanul parancsot 

Sanáhajban tovább forronának 
mán elfoglalta a sanghaji póstaközpon- 
tot, amely a nankingi kormány ellenőr- 
zése alatt állott. A szovjetcsapatok eljá- 
rásukat azzal indekoljak hogy a pósta 
épületéből gépfegyverekkel lövöldöztek, 
holott az semleges terület. Mint mondot- 
tuk, a pósta a nankingi kinai kormány 
felügyelete alatt áll, annak tisztviselői 
azonban jórészt európaiak. Éppen ezért, 
az orosz csapatok eljárását az európai 
negyedben propokálónak tekintik. 
A jelekből itélye Kina kormánya igyek- 

szik magáról elháritani e felelősséget a 
történtek miatt. Genfi jelentés szerint 
a kinai delegáció hétfőn este hivatalos 
jegyzéket nyujtottak át a N épszöpetség 
titkárságának, amelyben a kinai kor- 
mány hiovatalosan leszögezi, hogy a 
kormány semmilyen határozatot nem 
pett arra ponatkozólag, hogy fapán- 
nak hadat üzenjen és nem is áll szán- 
dékában ezt megtenni. 
Ezzel egyidejüleg az angol és amerikai 

kormányok liplomáciai megbizottai 
ujabb jegyzéket nyujtottak át a nankingi 
és tokiói kormányoknak, amelyeket több 

szám 
XXXVIII. évtolyam 

Nankingot nchéz tüzérség bombázza 

amely hivatott a helyszinen 

kapott, hogy azonnal Singapore felé be- 
gye utját, 
A kora reggeli órákban egyébként a 
harcok ujból kiujultak Sanghajban. 
Mintegy 100 méterre az angol konzu- 
láttól, ahol tudovalevőleg a békéltető 
tárgyalások folytak, több kinai és ja- 
pán csapat összeütközött. 
A Reuter távirati ügynökség jelentése 

szerint a japán hadihajók hétfőn este 
váratlanul megkezdték Nanking bombá- 
zását, A japán offenziva hire Londonban 
óriási feltünést keltett. Ez a jelentés tud- 
valevőleg azután érkezett meg, miután 
Japán formális igéreteket tett. hogy az 
előrenyomulást beszünteti. Félhivatalos 
uton érkező jelentések arról számolnak 
be, hogy Nanking előtt hét japán hadi- 
hajó petett horgonyt. A párosban elren- 
delték az ostromállapotot, A nagyhatal- 
mak minden valószinüség szerint csapa- 
tokat fognak kirendelni Nanking város 
megvédésére. 

al csemények 
elővigyázatosságra és higgadtságra figyel- 
meztetnek. Ehez a tiltakozó jegyzékhez 
csatlakozott a francia és olasz nagykövet 
is. 
Angol politikai körökben megerősitik 
azt a hirt, amely szerint Franciaország 
hajlandó teljes hadsereggel résztvenni a 
pan ghajban lalkó európarak megvédésé- 
en, 
Mint ismeretes, a Népezövetség jegy- 

zékben megkérdezte az Égyesült Államok 
kormányát, hogy hajlandó volna-e részt- 
venni abban a nemzetközi bizottságban, 

tanulmá- 
nyozni a japán kinai konfliktus legujabb 
kirobbanásainak okát. : 
Az Egyesült Allamok genfi konzulátu- 
sa hipvatalosan értesitette a Népszövet- 
séget, hogy a legnagyobb készséggel 
részt pesz a Keleten lefolytatandó nem- 
zetközi ankétban. 
Ezek a jelentések tehát azt igazolják, 

hogy az összes európai nagyhatalmak az 
Egyesült Államokkal együtt egységes ál- 
láspontot foglaltak el a japán-kinai 
konfliktus kérdésében. 

Demars a japán kormánuhoz 
A japán-kinai konfliktus mindinkább arra 

mutat, hogy a távol Keletről könnyen kirob- 
banhat az uj világháboru. 
Az Egyesült Allamok és Anglia Tokióban 
állomásozó nagykövetei demarsot nyujtot- 
tak át a japán kormánynak, amelyben fel- 

szólitották, hogy respektálja a nemzetközi 
statutumokat. 
A francia követ személyesen látogatást tett 

a japán külügyminiszternél, aki előtt kor- 
mánya nevében hasonló óhajt nyilvánitott. 
MacDonald angol miniszterelnök tegnap 

csgész napon át a japán-kinai kérdéssel fog- 
lalkozott, majd az esti órákban haditanács- 
szerü minisztertanácson vett részt, amelybe 
a hadügyminiszteren kivül bevonták az angol 
hadsereg vezérkari főnökét is. 
Mialatt a nagyhatalmak látszólag mindent 

megtettek a béke megmentése érdekében, 
a japán-kinai fronton nem szünik a harc. 
Sanghajban annyira fenyegetett a helyzet, 

hogy a gyermekeket és asszonyokat eltávoli- 

totlák a városból. 
Nankingot vasárnapról hétfőre pirradó éj- 
szekán a japán tüzérség nehéz ágyukkal 
őtte. 
A sokmillió lakóju városban páni félelem 

keletkezett. amit fokoz az, hogy a városi vil- 
lanyüzem müködését leállitották, hogy a vil- 
lanyfény célpontul ne szolgálhasson a japá- 
nok bombavető repülőgépeinek. 
A világsajtó egy része ugyanazt a hangot 

üti meg, mint amelyre 1914. nyaráról még jól 
emlékezünk. 
Az angol lapok, az egyetlen Morning Post 
kivételépel, a ciovilizáció szégyenének bé- 
Ilyegezik Japán magatartását és háborura 
uszitanak. Hasonló szellemben ir az ameri- 
kai Evening Star is. 
A mandzsuriai események mellett illuzóri- 

kusan hat az a Genfből érkező távirat, amely 
jelenti, hogy ott hétfőn délután 4 órakor ün- 
nepélyesen megnyilt a leszerelési konferen- 
cia.



MIÉRT KELLETT MEGHALNIA SALAMON MÓZESNEK? 

e 

A hastájé 
vágott-seb.. 

Bukarest, február 2. 
A bukaresti rendőrség bünügyi osztálya 

egy olyan sötét és titokzatos bünügyben nyo- 
moz, amelynek, ha sikerül minden részletét 
megvilágitani, ugy az utóbbi évek, - amugy 
is gazdag, - kriminalisztikai krónika egy 
nemzetközi viszonylatokban is egyedülálló 
esetet könyvelhet el. 

MEGGYILKOLJÁK A MOLDOVAI 
ZSIDÓ-NÁBOBOT 

A misztikus bünügy, - melynek kinyomo- 
zásán most fáradozik a bukaresti rendőrség 
bünügyi osztálya, - Vaslui moldovai város- 
kában játszódott le. E csöndes moldovai vá- 
roska főutcáján, a Benjamin-Costache-utcá- 
ban lakik már évek óta a moldovai megyék 
leggazdagabb embere: Salamon Mózes. 
Néhány nappal ezelőtt a milliomos szom- 

szédainak feltünt, hogy az öreg Salamon 

szokásaitól eltérőleg, nem mutatkozik a 
nyilvánosság előtt, 

A gyilkosság hire percek alatt futott szét 
a kis moldovai városkában és mire a rendőri 
bizottság kiegészitette magát a törvényszéki 
orvosszakértővel és a soros vizsgálóbiróval, 

akkor már a városka egész lakóssága ott to- 
longott a Benjamin-Costache-utcában. 
A törvényszéki orvos megállapitása szerint 

az ismeretlen gyilkos 

hihetetlen kegyetlenséggel végzett az öreg 
milliomossal. 

Kétségtelenül azért, hogy a gyilkosságot 
teljes csendben tudja végrehajtani, nem re- 
volvert használt szőrnyü munkája elkövetésé- 
nél. 

Hét késszurást számlált meg a szakértő or- 
vos az áldozat hulláján 

és mindegyik késszurás olyan természetü 
volt, mely egymagában is elegendő lett volna 
arra, hogy a beteges öreg urat megfossza éle- 

egyik napról a másikra hirtelen abbahagyta 
mindennapi sétáját. A szomszédok jól tud- 
ták, hogy a hetven év körüli öreg ur már 
évek óta előrehaladott szivbajban szenved és 
igy érthető módon aggódtak, hogy talán a tel- 
jesen egyedülélő milliomost megölte egy he- 
vesebb szivroham és 

holtan fekszik a bezárt szobájában. 

A szomszédok azonnal értesitették feltevé- 
sükről a helybeli rendőrséget. Néhány perc- 
cel később megjelent a milliomos lezárt ka- 
puja előtt a rendőri bizottság és amikor erő- 
szakkal feltörték a lezárt kapukat, megdöb- 
bentő látvány meredt a bizottság tagjai elé 

a hetven éves öreg ur ott feküdt a hálószo- 
bája küszöbén ésv a sötétbarna, megalvadt 
pvértócsa, mely szétfolyt a szoba padlóján, 
jelezte, hogy az öreg milliomos egy irtóza- 
tos bestialitással elkövetett büntény áldoza- 
ta lett. 

A hatodik szurás a gégelőt érfe 
tétől. A gyilkos, ugy látszik, egészen biztos 
akart lenni a milliomos halálában és 

palósággal felkoncolta áldozatát. 

Két szurt sebet talált a törvényszéki orvos 
az áldozat mellrészén, a hastájékon három 
irtózatos vágott-seb tátongott, a hatodik szu- 
vás a gégefőt ütötte át és 

a hetedik, - ugy látszik, kegyelem döfés, 
- a két lapocka között érte a szerencsétlen 
öreg embert. 

A szakértő orvosi vizsgálat egyben azt is 
megállapitotta, hogy a borzalmas gyilkosság 
elkövetése óta legalább négy-öt nap telt el 
és. ha a szomszédok nem lettek volna figyel- 
mesek a milliomos elcsendesedett házára, 
ugy esetleg ujabb napok telhettek volna el, 
anélkül, hogy a sötét gyilkosságot felfedez- 
hették volna. 

A gyilkos több mint egymillió lejt ofthagyott 
A rendőrség természetszerüen azonnal ház- 

kutatást tartott a milliomos lakásán és itt 
már az első percekben olyan meglepetés várt 
rájuk, melyre a bizottság tagjai közül senki 
sem számithatott. A milliomos iróasztalának 
tetején egy viaszkos vászonnal bevont kazet- 
ta állott, 

mely telve polt padonatuj ezerlejesekkel, 
pontosan. összeszámoloa, a kazettában egy 
millió és 231 ezer lej poolt, 

Az iróasztalon találtak ezenkivül egy vá- 
szonzacskót, melyben husz lejes ércpénzekben 
hatvanötezer lejt számolhattak meg. Tehát 
kétségtelenül bebizonyitást nyert. hogy 

a titokzatos gyilkso nem rablási szándék- 
pál végzett ilyen szőrnyü módon áldozatá- 
va 

Erre vallott különben az a tény is, hogy 
uzgy az iróasztal fiókjai, mint a szekrények 
ajtajai zárva voltak. A kulcscsomót megtalál- 
ták az áldozat zsebében. De ugy a szekrény, 
mint az iróasztal a legteljesebb rendben volt, 
egyetlen jel sem mutatott arra, hogy az is- 
meretlen gyilkost érdekelte volna a lezárt 
szekrény tartalma. 
A nyomozás megindult és a fővárosi sajtó- 

ban egy alig néhány soros hirben számoltak 
be a vaslui gyilkosságról. Az utóbbi időben 
annyi szenzációs büntény rázta meg a publi- 
kum érdeklődését, hogy ez a jelentéktelennek 
látszó „vaslui eset" alig kapott tiz sornál 
többet a bukaresti lapokban. A vaslui rend- 
őrség teljes apparátussal feküdt neki a nyo- ! 
mozásnak. 

De a napokon keresztül tartó munka sem- 
mi eredményre sem vezetett. Illetve, a nyo- 
mozás folyamán sikerült ugyan ennek a ti- 
tokzatosan egyedül élő öreg urnak tisztázni 
a vagyoni állapotát, a családi körülményeit, 
azonban a rejtélyes gyilkos, bestiális szemé- 
lye felé egyetlen tapogatózó lépés sem tör- 
tént. 

ALGIR FELÉ VEZETNEK A 
NYOMOZÁS SZÁLAI 

Megállapitották, hogy az öreg Salamon Mó- 
zes tényleg teljesen egyedül élt a városban, 
amióta feleségét eltemette. Egy öccse még 
évekkel ezelőtt kivándorolt Afrikába és az 
öreg ur 

két héttel ezelőtt egy kérvényt nyujtott be 
a prefekturára, amelyben az utlevele kiál- 
litását kérte. 
Kihallgatták az egyik prefektusi tisztvise- 

lőt, aki elmondta, hogy a milliomos vele irat- 
ta meg a kérvényt és közben elmesélte, hogy 
Algirba készül, ahol a rokonai élnek. 
A másodizben megtartott részletes házku- 

tatás egy olyan adat birtokába juttatta a 
rendőrsége, amely 

teljesen uj fordulatot adott a nymozásnak. 
Az iróasztal egyik fiókjában, az iratok kö- 

zött egy Algirból keltezett levelet találtak, a 
mely arról számolt be, hogy az öreg millio- 
mos öccse néhány héttel ezelőtt meghalt, óriá- 
si vagyont hagyott hátra és az ottani ható- 
ságok arra kérik a halott Romániában élő 
egyetlen hozzátartozójukat, hogy sürgősen 
utazzon le oda és vegyen részt a hátramaradt 
vagyon felosztásában. 

A misztikus idegen, aki nem fud románul 
Ez a levél gondolkozóba ejtette a nyomozó 

közegeket. Most már egészen uj kutatási le- 
hbetőségek nyiltak meg. Az eddigi feltevés az 
volt, hogy az öreg milliomost talán bosszuból 
tették el láb alól. 

Talán az egyik adósa, igy akart megsza- 
badulni konok hitelezőjétől. 
Vagy valami régi esküdt ellensége most 

számolt le vele, egy régi, elfelejtett ügy mi- 
att. 

De ez az Algirból keltezett lepél, uj és ha- 
tározott irányba terelte a nyomozást. 

Sikerült megállapitani, hogy a gyilkosság 
előestéjén egy állitólag Bukarestből érkezett 
magas, borotvált arcu, igen 

elegánsan öltözött fiatalembert láttak a mil- ! 
liomos háza előtt sétálni. 

Ugyanez a titokzatos elegáns fiatalember a 
főutcán levő vendéglőben egyedül vacsorázott 
és a kiszolgáló pincéreknek feltünt, hogy 
egyáltalában nem tudott románul 

E. OLDAL 

és németül is csak törve beszélt. 

Itt, ennél a pontnál kapcsolódott a titokza- 
tos bünügybe a bukaresti rendőrség bün- 
ügyi osztálya. A feltevés, amelyre támasz- 
kodpa, az uj nyomozás megindult, a követ- 
ező: 

Az öreg milliomost kétségtelenül azok té- 
tették el láb alól, akik meg akarták akadá- 
lyozni, hogy az állitólagos afrikai örökséget 
felvegye. 

Az ismeretlen gyilkos megérkezik Bukarest- 
be, itt beszerzi a szükséges információit, az 
első ponattal leutazik a kis moldovai páros- 
kába és miután elvégzi borzalmas misszió- 
ját, sikerül nyomtalanul tovább állani... 

E feltevés mellett bizonyit az a tény is, 
hogy az áldozat iróasztalán hiánytalanul 
megtalálták a milliomos teljes készpénzva- 
gyonát, az egy millió kétszázezer lejt. A gyil- 
kos, aki talán életében először volt Romániá- 
ban, talán fel sem ismerte, hogy a szines, 
nyomtatott cédulák, ott, abban a viaszkos vá- 

kán három irtfózatos 
Huszmillió lej maradt a moldovai zsidó-nábob után. A titok- 

é zatos gyilkos egymillió lejt a büntény szinhelyén hagyott. 
Algir felé vezetnek a bünügy szálai 

szonnal befödött kazettában, milyen értéket 
képviselnek. 

KIT ILLET MEG A HUSZ- 
MILLIÓS VAGYON? 

A nyomozás folyamán kiderült, hogy Sa- 
lamon Mózes után közel husz millió vej va- 
gyon maradt. Ez a fantasztikus összeg a 
jassy-i és bukaresti bankok őrizetében ma- 
radt, mig a nyomozó hatóságok kideritik, 
hogy 

kit illet meg a husz milliós vagyon? 

A meggyilkolt milliomos furcsa egyéni éle- 
tére jellemző, hogy a különböző bankoknál 
lévő letéteit, minden esetben, mint hat hó-! 

AAAAMAAAAAAA AAÁAzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Egy kis antanténusz szóra katénusz 
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FEJFAJASOK 
idegzsába, influenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap. 
ható gyóguszertárakban és drogé. 

riákban. mma 

napos kötött-letéteket helyezte el. A lejárat 
napján pontosan megjelent a bankban, kivet. 
te a sokszor két-három milliót kitevő betéteit, 
A pénzt hazavitte, de másnap reggel ugyan- 
olyan feltételek mellett ujra elhelyezte a 
bankban a pénzt. A bankárok már tisztában 
voltak az öreg ur bogarával, mindent meg. 
tettek, hogy a kitüzött időre a pénz meg le. 
gyen. Hiszen ugy is tudták, hogy a milliók 
másnap visszakerülnek trezorjaikba. 

Farkas Aladár 

már véget ért 
ü kisantant-konicrencia 

F ranciaország járszallagjain nem sok uj gondolat született 
Montreux, február 2. 

Hétfőn, február elsején, a szokásos külsősé- 
gek között megkezdődött a svájci Montreux- 
ban a kisántánt külügyminiszterek ezévi kon- 
ferenciája. Az az érdeklődés, amivel különö- 
sen a közép-európai államok fordultak a kon- 
ferencia felé, nem nyert nagy igazolást. 

A konferencia az első tanácskozási nappal 
jóformán befejeződött, és a kiadott hibata- 
los jelentés külön is hangsulyozta, hogy 
azokról a fontos kérdésekről, amelyek a je- 

Marinkor 

lenlegi körülmények kőzött elsősorban ér- 
deklik Európát, érdemlegesen nem is volt 
szó. 

Nem tárgyaltak hivatalosan a dunai álla- 
mok gazdasági együttmüködésének kérdésé- 
ről, amint későbbi időre halasztották az ér- 
deklődés előterében álló lengyel-orosz és ro- 
mán-orosz szerződések 
ügyét is. 
A kibocsátott hivatalos jelentés egyébként 

meglehetősen szükszavu és csak általánossá- 
gokat mond. A három külügyminiszter, Ghi- 
ca, Marinkovics és Benes, elsősorban az álta- 
lános politikai helyzetet tárgyalták meg, az- 
tán rátértek a három országot közösen érdek- 
lő politikai kérdések tisztázására. Határozat 
csak a leszerelési értekezlettel kapcsolatban 
született, amennyiben megállapodtak abban, 
hogy közös álláspontot foglalnak el a genfi 
leszerelési konferencián. Ez a közös állás- 
pont, bár a jelentés nem szól róla, nyilván- 
ralóan az lesz, amit a Írancia diplomácia dik- 
tá 

megnemtámadási 

A konferencia után Ghica, Benes és Marin- 
kopics együtt fogadták a sajtó képviselőit. A 
Rador jelentése szerint Ghica román külügy- 
miniszter az alábbi nyilatkozatot adta: 

- Megállapithattuk a konferencia során, 
hogy a kisantant-államok és a szövetségesek 
barátsága szilárdabb, mint ovalaha volt. Maga 
a konferencia csak ujabb alkalom oolt arra, 
hogy az eddigi együttmüködést még erősebbé 
tegyük. Az összes függő kérdésekben sikerült 
egységes álláspontra jutnunk. Nekem rendki- 
vül kellemes gondolat az, hogy az iránytü 
nélkül tévelygő Európában van egy állam- 
csoport, mely egységesen és egymást értve és 
megbecsülve lép fel. 

- 4 leszerelési konferenciával kapcsolatban 
mindhárman örömmel szögezhetjük le, hogy 
ha minden európai állam olyan indulatokkal 
ponul fel a konferenciára, mint mi, ugy az 
eredmény nem maradhat el. Mi teljes lélek- 
kel z béke megszilárditása érdekében dolgo- 
zunk. 

CGhica utolsó mondataiba kapcsolódott bele 
Benes csehszlovák külügyminiszter is. Öröm. 
mel erősitgette ő is, hogy a kisantant államok 
a leszerelés kérdésében egységes álláspontot 
foglaltak el s teljes erejükkel azon lesznek, 
hogy a genfi ileszerelési értekezlet sikeresen 
végződjék, mert ebben látja a tartós béke 
biztositékát. 

Marinkovics röviden helyeselt kollégáinak, 
kijelentve, hogy a leszerelési értekezlettől 
gyakorlati eredményeket vár. 

A külföldi lapjelentésekből megállapitható, 
hogy a montreuxi találkának sokkal érdeke- 
sebbek és fontosabbak azok a határozatai, a 
mikről a hivatalos jelentés nem emlékszik 
meg. Többek között elhatározták azt, hogy a 
leszerelési konferencia alkalmával Genfben 
ujra találkoznak - és folytatni fogják a meg- 
beszéléseket, vagyis a konferenciát. Ez a ta- 
nácskozás azonban csak akkor lesz időszerü, 
ha Ghica román külügyminiszter már tár- 
gyalt Litvinov orosz külügyi népbiztossal. 

Svájci lapjelentések szerint a konferenci 
nem tárgyalt érdemlegesen azokról a gaz- 
dasági és pénzügyi kérdésekről, amelyek mö- 
gött a dunai államok csoportositásának a gon- 
dolata huzódik meg. Erre vonatkozólag ugy 
döntöttek a külügyminiszterek, hogy előszö 
érintkezésbe lépnek a francia delegátusokkal, 
s aztán kellő tájékozódás után, ha szüksége 
mutatkozik, Benes tervei szerint, meg teszik 
a kezdő lépéseket. E határozat lényege is az 
bogy majd Genfben, a leszerelési konferencia 
alkalmával, a francia kiküldöttekkel egyet 
értésben, döntenek a további lépések felől. 
Franciaország és a kisantant-államok össze 
fogásának ugyanis olyan erőt tulajdonitanak, 
amely a leszerelés kérdésétől független poli: 
tikai célkitüzéseknél is a francia álláspontot 
taszithatja az előtérbe. Nem lehetetlen azon- 
ban az sem, hogy Franciaország a maga egész 
európai politikai koncepcióját a leszereléssel 
hozza kapcsolatba s a leszerelés kérdésén ke- 
resztül kisérli meg érvényesiteni nem egészen 
önzetlen gazdasági és politikai célkitüzé- 
sei 

ráv 
Asíro (Anoll) Mearzsd Bnasso 

Ma és holnap, február 2 és 3-án, közkivánatra 
két nappal meghosszabbitva : 

lis Ballépés" 
főszerepben : 

Renate Müller és Hermann Thimig. 

Jön: ! „Monte Carlo bombázása" jön: 
Főszererben Hans Albers és Anna Sten 
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szírájis a temcesvári 
lóncsuárban 

Temesvár, február 2. 

temesvári Láncgyár igazgatósága és 
munkások megbizottai között folyó tár- 
alások eredménytelenek maradtak. A 

gy. ragaszkodott ahhoz, hogy a tervbe 
gy H 10 százalékos bércsökkentést élet- 
veléptesse. A visszautasitás hirére a gyár 
belcberedett munkásai tegnap, hétfőn 
élben beszüntették a munkát. A Lánc- 
vár üezeme a sztrájk következtében 
egyelőre teljesen szünetel. 

Gyilkos vadorzó 
Temesvár, február 2. 

Borzalmas gyilkosság játszódott le a te- 
mesmegyei Liget község erdejében, ahol 
Valceanu Mihály és Bojin György erdő- 
őrök két katonai puskával felfegyver- 
jett vadorzót tetten értek. Az erdőőrök 

üldözőbe vették a vadorzókat, akik futás 
közben visszafordulva több lövést adtak 
je üldözőikre. 

Az egyik golyó Valceanu fejébe furó- 
dott, 

akinek azonnal halálát okozta. A csend- 
őrség széleskörü nyomozást inditott a 
vadorzók kézrekeritésére. 

Dégleg lemondiak az 
M. 2. megmenléséről 

London, február 2. 

A portlandi kikötő közelében elsülyedt 
M. 2." buvárnaszád legénységét végét- 
vényesen elparentálták az angol tengeré- 
szeti körök, sőt a tengeralattjáró kieme- 
lésének tervét is elvetették. 

Az admiralitás a szerencsétlenség szin- 
helyén rövidesen gyászmisét tart. A tra- 
gikus sorsu áldozatok hozzátartozóinak 
György király is részvétét tolmácsolta. 
Hasonló jellegü távirat futott be a német 
kormány részéről is. 

Megalakult a Tőrlesztési 
Pénztár igazgatótanácsa 

Bukarest, február 2. 

A pénzügyminiszterium helyiségében 
tegnap megtartotta alakuló gyülését a 
förlesztési Pénztár igazgatótanácsa. A 
gyülésen Corteanu, a költségvetés elő- 
adója elnökölt, akit a kormány az igaz- 
gatótanács elnökévé nevezett ki. 

Tisztek és altisztek 
Temesvár, február 2. 

A temesvári katonai nyugdijasok egye- 
sülete tegnap, hétfőn délután tartotta évi 
közgyülését. A megjelent tagok Rades 
nyugalmazott ezredes inditványára ki- 
mondották, hogy két külön egyesületié 
alakulnak át, amelynek egyik részébe a 
tiszteket, a másik részébe pedig az altisz- 
teket veszik fel. Mindkét egvesület tizes 
bizottságot jelöl ki, amelye t a ketté- 
osztás végrehajtásával, valamint az uj 
tisztikart biznak meg. A kettéosztás hire 
az altisztek körében nagy elkeseredést 
váltott ki. 

Készül a fizetések 
arányosíitásáról szóló 

javaslat 
Bukarest, február 

dét pénzügyminiszteriumban kedden 
élelőtt ült össze először az a bizottság, 
ümelyet Argetoianu pénzügyminiszter a 
üzetések arányositásáról szóló törvény- 
Javaslat előkészitésével bizo.t meg. A bi- 
ottság értekezletén ismertették azokat 
főbb célkitüzéseket, amiket a pénzügy- 
miszer a törvénytervezet összeállitása 
Tán érvényesiteni kiván. 

A bizottság a kapott utasitások tudo- 
másulvétele után szükebbkörü bizottsá- 
set küldött ki. Ez a szükebbkörü bizott- 
me] Ssziti el azokat a kimutatásokat, a 
ozá re a tervezet részleteinek kidol- 
sá asánál szükség lesz. A tágabb bizott- 
mikea akkor tart ujabb é-'-ezletet, a 
muka a tervezethez szükséges 

álatok elkészülnek. 

UFERNI 
irodai 

FEBRUIR 

Bukaresíben ismét agyonlőttek 
egy betörőt, 

; Bukarest, február 2. 
A rendőrség fegyverhasználati jogának 

egyszeri rendeleti uton való kiterjeszté- 
se ujabb halálos áldozatot követelt Bu- 
karestben. 
Az elmult éjszaka a Banu Mantu-té- 

ren szolgálatot teljesitő rendőrőrszem 
észrevette, hogy az egyik piaci árurak- 
tárból gyanusan felpakolt ember lép ki. 
Igazoltatni akarta a gyanus alakot, de az 
futni kezdett, A rendőr erre többször 
egymásután megállásra szólitotta fel, ki- 
abálásának azonban semmi eredménye 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA 

kezei között. Most se lopott sokat: 

akiarendőr felszólitására 
nem akari megállni 

sem volt s igy rendelete szerint 
négyszer sütötte a menekülő után szol- 
gálati revolverét. x 

A betörő tántorgott még néhány lépést, 
azután összeesett. Két golyó furódott a 
hátába. A Filantrópia-kórházba szállitot- 
ták be, ahol rövidesen kiszenvedett. 
A vizsgálat megállapitotta, hogy Bar- 

dus Dumitrunak hivják s apróbb lopá- 
sok miatt már többször volt a rendőrség 

cso- 
magjában 10 kiló ikra volt. néhány kiló- 
nyi nyers hus és pár csomag vaj. 

AAAAAAAAA 

A kiskereskedők 
sulyos adósérelmei 
Küldötiség Argeioianu pénzügyminisziernél 

Bukarest, február 2. 

Argetoianu pénzügyminiszter kedden 
délelőtt fogadta a Kereskedelmi Kama- 
rák Szövetségének küldöttségét. A kül- 
döttség a kiskereskedőkre és iparosokra 
legujabban alkalmazott adórendszer, a 
patenta fixa ügyében kereste fel a pénz- 
ügyminisztert. 

kiadott rendelet szerint ugyanis az 
öt évi időre egységesen 
adóalapként az 19285-1930 években ki- 
mutatott jövedelem középarányosát ve- 
szik. Ez sérelmes az érdekeli kereske- 
dőkre és iparosokra, hiszen a jövedelem 
ami után a megadóztatás történik, éppen 
az elmult, vagyis az 1931 évben zuhant 
katasztrófálisan. 

Igaztalan volna tehát, hogy a keres- 
kedők azt az adót legyenek kénytele- 
nek fizetni, öt éven keresztül, amit an- 
nak idején a dus jövedelmü években 

megállapitott 

az 1929-1930-1931 évek 

róttak ki rájuk. Ez a rendszer nemcsak 
értéktelenné tenné a kereskedőkre 
nézve az olyan régen sürgetett egysé- 
ges adórendszert, hanem veszedelmes- 
sé is, hiszen a sulyos gazdasági válság 
miatt az üzleti élet egyre hanyatlik 
és egyre kevesebb üzleti eredmények- 
kel biztat. 
A küldöttség a fenti okokra való hivat- 

kozással arra kérte a pénzügyminisztert, 
hogy az adóalapként felvett jövedelmet 

jövedelmének 
középarányosa szerint állapitsák meg, ha 
azonban az utolsó üzleti évi haszna még 
ennél a középarányosnál is kisebb, akkor 
ezt tekintsék adóalapnak. Ezenkivül kér- 
te a küldöttség, hogy a patenta fixa ha- 
tárösszegét -100 ezer lejről 150 ezer lejre 
emeljék fel, hiszen az évi 150 ezer lej 
hasznot kimutató kereskedő, vagy ipa- 
ros még ugyancsak kiskereskedőnek, il- 
letve kisiparosnak tekinthető. 
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Milyen lesz 
az uj lakbérjavaslat 
Kakó-küldönség az igazságügyminisziernél 

Bukorest, február 2. 
Pop Valér igazságügyminiszter előtt 

kedden délelőtt küldöttség jelent meg a 
Lakbérlők Szövetsége képviseletében. A 
küldöttség elkeseredetten panaszolta fel, 
hogy a már félig kész lakbérleti törvé- 
nyen ujabban olyan módositásokat esz- 
közöltek, amelyek semmitérővé teszik az 
eddig elért eredményeket is s a lakókat 

ugyanabban a kiszolgáltatott helyzetben 
hagyják a háziurak kénye-kedvére, ami- 
ben eddig is voltak. A törvény, illetve 
törvényjavaslat módositott formája gya- 
korlatilag semmit sem ér s egyáltalában 
nem szolgálja az élet olcsóbbitásának a 
kormánytól is sokat hangoztatott célkitü- 
zéseit. 
Az uj lakbérleti törvényivaslat első 

formája még karácsony előtt készült el. 
Egyetlen paragrafusból állott, amelynek 
rendelkezése szerint a lakók felbonthat- 
ják bármilyen hosszu időre kötött szer- 
ződésüket is, ha a háztulajdonosok nem 
hajlandók a méltányos bérleszállitásra. 
Ebben az esetben május elsejével meg- 
semmisülnek a szerződések s a lakókat 

csak annyi kötelezettség terheli, hogy 
két hónappal e terminus előtt hivatalos 
uton kézbesittessék ki a felmondást a 
háziuraknak. 

Ezt a javaslatot a szenátus már meg 
is szavazta, a kamara elé azonban az idő 
rövidsége miatt nem kerülhetett. Most 
aztán a már félig megszavazott törvény- 
tervezethez ujabb szakaszt csatoltak, a 
melynek értelmében 
a szerződések szabad felbontása csak 
azokra a lakásokra vonatkozik, amiket 
1931 április 23-ika előtt béreltek ki. 

Ez a módositás rendkivül sérelmes a la- 
kókra, hiszen a lakbérárak csökkenése, 
valamint az állami és magántisztviselői 
fizetések katasztrófális leszállitása nem 
1931 áprilisa előtt, hanem azután követ- 
kezett be. 
Pap Valér igazságügyminiszter igére- 

tet tett, hogy a javaslat parlamenti tár- 
gyalása során a bérlők érdekeinek meg- 
felelően engedélyez módositásokat a ja- 
vaslaton. Egyébként az ellenzéki pártok 
is nagy előkészületeket tesznek a módo- 
sitott törvényjavaslat támadására. 
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Nem erősödik meg a Jorga-kormánv 
................................... 

Madsearum és Goesa 
a leirdáluyndáll 

Uj válasziások és uj páriok készülöőben 

Bukarest, február 2. 

Hétfőn délután két királyi audiencia is 
volt. Ghica kihallgatásáról már tudtak a 
politikai körök jóelőre, mert ezt a ki- 
hallgatást az udvari marsalli hivatal az 
udvari szokásoknak megfelelően készitet- 
te elő. Meglepetést tehát nem ez a ki- 
hallgatás okozott, hanem az a tény, hogy 
a bevett formaságok mellőzésével az ural- 
kodó váratlanul Madgearut kérette ma- 
gához és vele tanácskozott, mielőtt Gogát 
fogadta volna. 

Madgearu háromtól ötig volt az ural- 
kodónál. Félhivatalos jelentések szerint 
a rendelkezésére álló két óra alatt az uj 

választói törvényjavasatot ismertette, a 
mit még Mirto készitett annak idején s 
amire a nemzeti-parasztpárt parlamenti 
gárdájának toborzására már kétszáz alá- 
irást sikerült összegyüjteni, hogy a par- 
lamenti kezdeményezés 
tárgyalás alá. Ez a nemzeti-parasztpárti 
ormány uralkodásának utolsó heteiben 

történt. Akkor az volt a vélemény, hogy 
kormány csak azért választja a par- 

amenti kezdeményezés formáját a neki 
is annyira szükséges törvényjavaslat be- 

jogán kerüljön 

terjesztéséhez, nehogy a hivatalos beter- 
jesztés tényéből a özvélemény a kor- 
mány közeli bukását olvassa ki Ez az 
ópatosság azonban nem hosszabbithatta 
meg a Kormány életét. Hirtelen buknott 
meg s igy Mirto javaslata nem kerülhe- 

Kiszipárgott hirek szerint Madgearunak 
sikerült meggyőznie az uralkodót, hogy 
igazi és a népakaratot őszintén kife- 
jező választást csak ennek a lekésett 
javaslatnak alapján lehet vpégrehaj- 
ani. 

Az uralkodó hozzájárult Madgearu elő- 
terjesztéseihez s egyben bővebb beszél- 
getést kezdett a koncentrációs kormány 
eshetőségeiről is. Politikai körök ebből 
azt a következtetést vonják le, hogy 

a Mirto-féle választóó törvényt az 
uralkodó óhajára a kormány meg 
fogja szavaztatni s a koncentrációs 
ormány már az uj törvény alapján 

megejtett pálasztások eredményei sze- 
rint alakul majd ki. 

Goga öt órától háromnegyed hétig volt 
a királynál. A kiadott hivatalos értesi- 
tés szerint pártja helyzetéről informálta 
az uralkodót. Az ujságirók azonban el- 
sősorban arra voltak kiváncsiak, hogy 
vajjon szó került-e a marsallra, illetve a 
marsall legujabb politikai megnyilvánulá 
saira. 
A királyi palotából távozó Goga nem 

felelt egyenesen az ilyenirányu kérdé- 
sekre. 
- Lehet, hogy erről is volt szó, - 

mondotta -, de igazán nem ez a lényeg. 
Politikai körökben ugy tudják, hogy 
Goga a királyi audiencia után most 
már pvégérvpényesen megtagadja volt 
pártpezérét s erdélyi hipeipel u; utra [4 

er. 

Sőt többről is tudnak. Az egyik politi- 
kailag meglehetősen bennfentes ujsag ar- 
ról tud, hogy 
Argetoianu készül uj pártot alakitani 

arra az időre, amikor már nem lesz kor- 
mányon. Ennek az uj pártnak lesz egyik 
oszlopos tagja Petrovici mellett Goga ie. 

ez. 

Letartóztattak egy anti- 
iasisztát, aki eddig 48 
pokolgépet küldött szét 

Róma, február hó 2. 

A római rendőrség letartóztatta Meri- 
ghi 36 éves veronai isztviselőt, aki 1922 
óta 48 pokolgépet küldött el a fascista 
személyiségeknek és intézményeknek. A 
merénylő, akire évek hosszu során át va- 
dászott eredménytelenül a rendrőség, 
rejtélyes küldeményeivel 38 embert se- 
besitett meg sulyosan. A lakásán tartott 
házkutatás alkalmával szamos pokolgép- 
re bukkantak. A kihallgatások folynak. 

Sorocáról nem lehet 
a parlamentben beszélni 

Bukarest, február 2. 
Hétfőn délután 4 órakor nagy érdek- 

lődés mellett nyilt meg a parlament uj 
ülésszaka. Elsőnek Pompei elnök, majd 
Jorga miniszterelnök elparentálták az el- 
lunyt Hamangiu igazságügyminisztert. 
Ezután Calinescu a nyugdijügyekelt tette 
szóvá, hangsulyozván, hogy a nyugdija- 
sok hosszu hónapok óta nem kapták meg illetményeiket és azokat közben egyszerü 
minisztertanácsi határozattal le is szálli- 
tották. 
Argetoianu: Ha ön jobban utánajár a 

dolognak, megtudja, hogy egyesek na- 
gyobb nyugdijat kapnak, mint amekko- 
ra legutolsó fizetésük volt. 
Costantin Bordeu (georgista) tiltakozik az ellen, hogy nyugdijat adjanak olyan kisebbségi tisztviselőknek, akik későn tet- ték le az esküt és javasolja, hogy mind- azokat, akik legkésőbb 1921-ig nem tet- tek esküt, kártalanitás nélkül fosszák meg nyugdijuktól. 
A nyugdi jfelszólalásokra 

válaszolt és kijelentette, hogy legutóbb is 3 milliárddal emelte a nyugdijpénztár alap jait, de ez még mindig nem volt ele- gendő. Egyébként rövidesen egységesiti az országban érvényben levő 17 külön- öző nyugdijtörvényt, amitől szintén ja- vulás várható. 
Ezután Landau zsidó képviselő kért szót, akinek azonban azon a cimem, hogy előtte többen jelentkeztek már, nem ad- ták meg a szót. Ekörül vihar keletkezett és Pompei elnök óriási zajban felfüggesz- tette az ülést. 

Argetoianu 

FEHeHNI UrFEe 
B. L. 3. OLDAL



Barátságtalan időben 
a bőr különösen gondos ápolást kiván 

IVEA-CREME-a 
ha nem akarjuk, hogy repedezett és durva legyen. Legjobb, 
ha arcát és kezét esténként alaposan bedörzsöli. De nappal is, 
mielőött a szabad levegőre megy, használhatja a Nivea-krémet, 
mivel teljesen behatol a bőrbe és nem teszi fényessé az arcot. 
Nivea-krém fiatalos arcbőrt és friss egészséges külsöt ad. 
Külömbsége a luxuskrémekkel szemben: Nivea-Creme 
hatására nézve utólérhetetlen árára nézve jóval olcsóbb. 

Beiecsdorf a Co., S. A. R., Brasov, Strada Juliu Maniu 30 

Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 

A NAGY POLITIKA 

n POKOLI BIRODALOM 
A kiínai örvényen hánykódnak az imperializmus csatahajói 

Értette-e a kinai ember ezerkilencszáztizen- 

négyben az európai háborut és értjük-e mi a 

kinai háborut? 
Nem a diplomáciai és hadmüveleteket, mert 

hiszen azok csak külső formulák, hanem ma 

gát a történelmi folyamatot, a történelem tu- 

sáját önmagával, amint saját ellentéteit ki- 

robbantja és az uj valóságokat magából ki- 

kényszeriti? 
Az európai háborut is csak hosszu évek 

után tudtuk átfogni és össezfüggéseiben át- 

látni Hogy egy mély válság, - mert az volt 

az már akkor is, - és a nagytőke, a nagy 

szoldateszka és alapjukban megtámadott ha- 
talmi rendszerek együttes hatásából takadi, 
mint kevesek büne és milliók bünhődése. 
Hogy a kisérő szólamok és formulák hazug- 
ságok voltak és hogy ezek élnek tovabb a 
békeszerződésekben. Hogy nem népek harcol- 
tak népek ellen, hanem a hatalom harcolt a 
hatalomért, az üzlet az üzletért, ezt csak ma 

tudjuk és ma sem mindannyian. 

És ma egyszótagos nevek, mint izgatott 
morzejelek, helységnevek és hadijelentések 
villannak felénk Kina messzi éjszakájából és 
mi ebebn egyelőre kinai-japán háborut lá- 
tunk, egyszerü népszövetségi ügyet és már 
sürüsödnek a hangok, hogy ebből még lehet 
„valami" és hogy ha lesznek szállitások, ak. 
kor még enyhülhet a gazdasági válság. Ezt 
már az erdélyi kaszinókban is mondják és 
könnyü kiszámitani, hogyan hat ez Európa 
és Amerika anyagban és áruban fuldokló 
nagypiacain. 

Lehet, hogy meg lesz a háboru és meg lesz 
az üzlet, lehet, hogy kettős háboru lesz, 'e- 

het nagyhatalmi konfliktus, de minden és 
mindenki csak „second plan"-on van, elől a 
gigászi kép, a kinai forradalom, a szazados 
kinai forradalom mai jelenése. 

x 
Forradalmakat nem lehet rögtönözni. A té- 

nyekben és a lelkekben hosszu történelem 
játszódik le odáig és pedig külön forradalmi 
történelem, együtt és párhuzamosan a lelszi- 
nen láncolódó eseményekkel. Massaryk-nak 
van egy két kötetes munkája: „Európa und 
Russland." Két vaskos kötet, telve százesz- 

tendő forradalmi mozgalmaival, amelyekről 
mi alig tudunk valamit. Ezek a mai orosz 
forradalom őstörténetei. Aki harminc évvel 
ezelőtt külföldi egyetemekre járt, az együtt 
ült a nyomorgó orosz diákok és diáklányok 
ezreivel, akik éheztek és csak egy ruhájnuk 
volt. Azok szociálisták és nihilisták voltak, 
az ő fiaik és unokáik a mai bolsevisták, de 
már ezeknek a szülőknek az apái és anyái is 
forradalmi diákok voltak, harminc évvel még 
előbb. Száz éven át egymás mellett, vagy in- 
kább egymás fölött, ugyanazon a területen 
és ugyanabban az időben élt a nagyhatalmi 
és a forradalmi Oroszország. 

A kinai forradalom is közel jár saját szá- 
zadvégéhez. Már a mult század közepén fel- 
lángolt a „taiping' forradalom. Német je- 
zsuita nevelte ennek a parasztlázadásnak a 
vezérét. Ugy látszik, a nyugati emberszaba- 
ditó gondolat beáramlása a keleti despóciába 
kényszerüleg forradalmasit, mert ott a fo- 
kozatos kifejlődés és a kompromisszumos 
megoldás a merev ellenállás miatt lehetetlen, 
Igy borult tüzbe Oroszország is a marxi ta- 
nitástól. A taiping forradalom egész Délkinát 
tényleges hatalmába vette és csak hadmüve 
letekkel tudta a dinasztia visszaszerezni 
Visszaszerezni természetesen csak a területe- 
ket és a hatalmat lehetett, mert a lelkek, a 
vágyak, a szenvedélyek tovább bujkáltak és 
halálosan misztikus, titkos társaságokban él- 

tek tovább. „Az égi királynő családja - 
igy hivták a legrégibb sejtet, „Hung szövet- 
ség', „Az idősebb fivérek", „A három rabló" 
mind titkos de százezreket felölelő szövetsé- 
gek. 

Már a mult század közepén közölt egy né- 
met tudós töredékeket ezeknek a hitágaza- 
taiból: „Az ÉÚgatya és a Földanya sohasem 
adott jogot néhány ezer embernek arra, hogy 
millió és millió testvérük tulajdonát a saját 
jólétükre felhasználják." - „A napsugár ra- 
gyogása, a föld gazdag kincsei, az egész vi- 
lág minden gyönyöre, közös vagyon és ezt 
vissza kell szerezni a mesztelen milliók szá- 
mára, a bitorlók kezéből." 

Ezek a forradalmi tanitások a föld alá szi- 
várogtak, mint kis vizerek, amelyek nem 

B. L. 4. OLDAL 

tak, amig a 
felesége Kut 

egyesülnek és folyóvá nem dagadnak és a 
mult századvégi kitörés, a Sunjatsenismus a 
Kuo-Min-Taugig már polgári forradalom 
volt, nem a vagyon ellen, hanem a kapitáliz- 
mus szabad kifejlődéséért. 

Az imperialista hatalmak ugyancsak a 
mult század közepe óta „munkába vették" 
Kinát. Az is ismeretes séma: előbb katonai- 
lag torkonragadni, azután „békeszerződés- 
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Szereplőöők: 

MIII 

Marosoásárhely, február 2. 
A marosmegyei Galócás községben vé- 

res szerelmi dráma történt hétfőn dél- 
után, A dráma szereplői: az öregedő férj, 
a kikapós fiatal menyecske és az udpar- 
ló, aki a tiltott szerelmi viszonynak áldo- 
zatául is esett. 

Az áldozat, Bucur Ilie 253 éves fiatal 
gazdáikodó, már hosszu idő óta udvarolt 
a 40 éves Lucan Teodor gazdálkodó szép, 
fiatal feleségének. Faluhelyen az ilyesmi 
nem maradhat titokban. A pletyka elin- 
dult és az emberek addig-addig sugdosód- 

férj is rájött arra, hogy a 
en lett hozzáá 

Lucan Teodor a felfedezéstől feldühöd- 
ve gietett haza és vallatóra fogta a fele- 
ségét. 
Az asszony eleinte tagadott, de később 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 
B.L. 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Meghalt a kereskedelem ! 

Éljen a csereskedelem ! 
Ez esetben kereskedelem alatt azt ér- 

tem, mikor a vevő bemegy az üzletbe, ki- 
választ például két villanykörtét, egy 
pasalót, öt deka szekfüszeget és egy pár 
fuszeklit, aztán benyul a zsebébe és a 
pásárolt áru ellenértékét pénzben leteszi 
a kasszánál. 
Csereskedelem pedig az, mikor a pevő 

a pvillanykörtéért, meg a pvasalóért, meg a 
szekfüszegért, meg a fuszekliért nem 
pénzt helyez a pudlira, hanem teszem 
azt, egy szépen fejlődött farkaskutya 
kölyköt, melyből mivel az idén jó szek- 
fütermés volt, pisszajár neki meg öt 
használt gummisarok. 

A kereskedelem felől jövünk és a cse- 
reskedelem felé haladunk. Most körülbe- 
lől éppen a fele utjánál tartunk. 

Érthető. A pénz már csak csökevényei- 
ben található imitt-amott s mésg. a fene 
egye meg. nem szoktam meg teljesen. 
hogy a lábaimat állati bőrökbe burkol- 
jam., Pénzem nincs, de a textiles emlitet- 
te, hogy a felesége imádja azt , tangót, 
hogy aszongya: Asszonyom, a mul! zo- 
kog...", melyből egy példány az én tu- 
lajdonomban pan. Erre a zokogó mul- 
tat' kissé mélán a hónom alá dugom, el- 
megyek a csereskedésbe és talán kapok 
érte egy pár müselyem fuszeklit. Ha 
csak a textilesné őnagysága közben ki 

.. 

nem békül - ó. nem az uránal - és 
ragaszkodik a „daloló multhoz". 

A pénznek mint olyannak fogalommá 
páló sűrüsödéséről és ebből eszközzé paló 
kialakulásáról nem sokat tudunk. Annál 
többet azonban a pénznek eszközből 
céllá paló eltépelyedéséről, melyet köz- 
petlen közelről figyelhettük megz. 
A pénz mint aél elvesztett? ertelmét, 

egyirányu mozgásban tartani, egészen addig, 

! 

sel" jogi és politikai béklyóba verni és végül gyakran kapott támogatást. Mindenki 
„gazdaságilagg leszakitani a hóditás édes 
gyümölcsét. Elvették jelentékeny területeit, 
koncessziókat szereztek és a hadikárpótlások 
és egyéb követelések biztositására a tengeri 
vámok fölött való rendelkezési jogot is ki- 
vették a kinai állam kezelése alól. Ezzel, 
nemcsak, hogy megalázták és szuverénitását 
megsemmisitették, hanem az alacsonyan tar- 
tott vámtételek mellett kizárták, hogy Kina 
iparosithaássa magát és az örök gyarmat sor- 
sára akarták itélni. 
Sun Jat Sen, a kinai medikus, aki maga 

álmodó szabadságharcos volt, évtizedek so- 
rán Kinában és külföldön élő kinai tőkések- 
től évtizedeken át tudott millió és millió dol- 
lárt összegyüjteni a maga forradalmi moz- 
galmaihoz. Izgalmas regényfejezete a kinai 
történelemnek, hogyan egyensulyozott ez az 
egy ember az imperiálista hatalmak, a kinai 
kapitalisták és a forradalmi tömegek között, 
hogy tudta ezt a három halálos ellenséget 

mig ezerkilencszáztizenkettőben a dinasztiát 
elüzi. 
A kinai tőkéseknek akarniok kellett a for- 

radalmat, mert a dinasztia nem tudta meg- 
védeni őket az imperialista verseny fegyveres 
fölényétől, az impcrialista hatalmak pedig 
egymás ellen játszva, fölváltva támogatták 
Sun Jat Sent, hogy javitsák a kinai terepet, 
mert a deszpócia kizsákmányolása fogyasztó- 
képtelenné tette a tömegeket és akarták a 
forradalmat, mert mindegyik azt hitte, hogy 
a feldult és széteső világrészre ő teszi majd 
rá a jármot. Sun Jat Sen sürü számüzetései- 
nek nagy részét Japánban töltötte és onnan 

mindent bevallott az urának s azt is 
elárulta, hogy Bucur Ilie hétfőn dél- 
után ismét meg fogja őt látogatni 

A megcsufolt férj erre elrejtőzött az ud- 
varon és várta szerencsésebb vetélytársát. 
És a legény valóban meg is jelent, de 
szeretőjéhez már nem juthatott be, mert 
alighogy belépett az udvarra, Iucan 
vadászfegyvere eldördült és Bucur Ilie 
pérrel elboritva esett össze, 

A golyó a hasát furta keresztül. A legény 
félórai kinlódás után meghalt. 

A véres szerelmi tragédia hire termé- 
szetesen azonnal elterjedt a faluban s a 
csendőrök rövidesen megjelentek Lucan 
Teodor házánál. A gyilkos gazdálkodót, 
aki agyonlőtte a felesége szeretőjét, le- 

teni akarta Kinát, - a saját maga részére, 

gyorsabban és másképpen: - forradalmi 
lődésbe ment át. A test pusztult és sorvad 
a lélek kétségbeesetten lángolt. A polgári fo, 
radalom alatt ujabb tüztenger támadt, a pro. 
letár forradalom. 

a forradalom különböző . elemeinek 
elleni harca csak azután kezdődött. Sun : 
Sen 1925. márciusában halt meg, de ujjásze.. 
vezés, épités az ő életében sem sikerült. * 
na ugy maradt szétesve, a andzsuk bukás, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Azöregedőlérj, akikapós 
menyecske és az udvarló 

Véres szerelmi dráma a marosmegyei Galócáson 

tartóztatták és bekisérték a marosopásár- válság következtében 20.000 millió dollárt 
helyi ügyészség fogházába, 

lányegét, hivatását és a céllá tett pénzt 
nélkülözni kénytelenek azok, tik nincse- 
nek abban a helyzetben, hogy náluk a 
cél szentesithetné az eszközöket. 

Előrelátóknak kell lennünk. Számol- 
nunk kell azzal, hogy egy szép napon a 
énz még imitt-amottról is benonul a 
agy Célba (államkassza) és mi itt ma- 

radunk egy évezredek alatt kialakult ke- 
reskedelemmel, a kereskedelmet nibő esz- 
köz = pénz nélkül. 

Nem marad más hátra tehát, mint át- 
térni teljesen az ugynepezelt csereske- 
delemre. AÁrra, hogy azt adok anim pan, 
vagy amit képes pagyok termelni, azert, 
amire szükségem opan. 
Meg fozjuk ezt us szokni. Persze a kez- 

det nehéz lesz, A kereslet és a kinálat 
a szoros szükségletekhez fog alkalmaz. 
kodni, melynek arányait előbb ki kell 
tapasztalni. Reálisabbak lesznek az ér- 
téke, demokratizálódni fog a piac és a 
lényege sokkal egyszerübb lesz. Nincs 
kizárvba, hogy egy Leonardo-képért már 
lehet kapni majd egy opakbéloperációt. 

Mindenesetre készüljünk fel a csereske- 
delemre. Én tanulmányoztam eme uj ala- 
pokra fektetett Piac lehetőségzit és hogy 
az uj íásárokat ill. pbásáriásokat köny- 
nyebbé tegyem, itt felsorolok egy pár ér- 
téket a megfelelő ellenértekével 

Szipes tájékoztatásul, 
Például nézzük, hogy nmat remélheinek 

a könyovtulajdonosok reálisabb értékek- 
n. 
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fejlen. 
" 

És Kina csakugyan fejlődött, csak hogy 

ej- 

A dinasztia bukása a kü győzelem vol, 
Ymás 

után, amint a forradalom hagyta. Délen 
kantoni kormány, északon rablóvilág, külön. 
böző hatalmaknak eladott tábornokok, áj. 
landó belső háboruk és mérhetetlen nyo. 
mor. 
Tulajdonképpen csak Délkina él és Man. 

dzsuria, Mongolia, a kinai területnek csak. 
nem egy ötöde, - leszakadt és a Szovjet. 
unióhoz csatlakozott. 
Ebben az ős kaoszra emlékeztető állapot. 

ban indult meg Déliknának balratolódási [. 
lyamata, amit hatalmas szovjetagitáció is ti. 
mogtott. Maga Lenin irta elő a világforradalj. 
mi programmon Kina feldolgozását. Délkin 
csak egy tizede a mai egész kinai területn 
de a lakósság egy negyede, százmillió ember, 
erre az aránylag kis területre szorul össze. 
Ez Kina. Ennek a területnek polgárháborui 
és szovjetizálódása az előjátéka annak, ami 
ma a távol keleten történik és ezt a fejezetet 
kell megismernie annak, aki a mai helyzetet 
megérteni akarja. 

Tanódy Endre 

A milliárdos is és a munkás 
is óriási összegeket veszit 

Ameriákában 
Neroyork, február 2. 

Amerika öt multimilliomos családja 
1932 január elseje óta több, mint száz. 
millió dollárt veszitett pusztán a vasuti 
részvények árfolyamzuhanása következ. 
tében egy vezetőő newyorki tőzsdecég 
becslése szerint. anderbilt.csalái 
pusztán a Newvyork Central-vasut rész. 
vényein 45 millió dollárt veszitett, mig 
George F. Baker veszteségét 30 millió 
dollárra becsülik. - A newyorki tőzsdén 
jogyzett papirok a kétévi depresszió fo. 
vamán 1929 szeptember óta összesen 625 
milliárd dollárt, a hivatalosan nem jegy. 
zett papirok pedig 37.5 milliárd dollárt 
vesztettek árfolyamértékükből. A vasutak 
bruttójövedelme két év alatt 2000 millió 
dollárral csökkent, mig az 1930-iki gya- 
pottermés 325.000 millió dollárral ért ke 
vesebbet az 1929-ikinél. Az amerikai mun. 
kások a jelenleg tartó munkanélküliségi 

vesztettek munkabéreken. 

HERCZEG FERENC összes müveiért: 
Két opivó-felszerelést, egy átlőtt huszár. 
tiszti attilát, nyolc pak makaó-kártyát, 
harminc üveg barack-lekpárt, tizennégy 
pezsgő-foltos plasztront és kötetenkin 
egy affért, csillogó monoklival, nehéi 
ágyukkal. 

szZABÓ DEZSŐ ö. m.-ért: Egy nagy 
dob, három pviharágyu, hat-hét kiló disi 
nóság: kolbász, péres-májos vegyesen, 
hat liter szénaparfőm és egy államp 
gársági bizonyitvány. 
SZÉP ERNŐ ö. m.-ért: Egy gyerekszo 

ba-berendezés, tiz üveg csukamájola) 
három doboz Harang-kalapács játék, hal 
tő orgona a hozzápaló romlatlan tavast 
szal, ölelkező rimekkel és egy baba ke 
lengye használat utánn , 
MOLNAR FERENC ö. m.-ért: Tüzijó 

tékok, páncélok pappendekliből, fából 
paskarikák, falrahánytborsók, foghuzót 
érzéstelenitéssel és nyolc kiló piros, mé 
zöld, meg kék luftballon Gaál Francis 
kápal a botrány középpontjában, 
MóRICZ ZSsIGUOND ő. m.ért: E4 

hapi abonama a bugaci csárdában, ut 
kurával, másfél pbagon fokos és egy tucii 
rojtos alsónemü. : 

ERDOS RENÉE ö. m.-ért: egy ay07"07 
apart melyből az ember nagy sikoll 
allat. 
MIKES IMRE cikkeinek napi árfeli 

ma átlag 3-5 hónapig terjedhető elzára" 
(Legközelebb reálisabb értékekről). 

.... 

Ma kedden világvárosi attrakció és 
PREMIER 

Győzelem után 
Egyu csodálatos szép katonai filmsláger 

lissi Brna. Marion Schilling főszereplőkkel 

A fi mk retében fellép a világhirü 

Kék EGér 
Orosz balett kar es tanccsonort Ukráin0 

Sassa akrobatikus táncos élén kit a 

zönség több orosz ilméből már régen ér 
mer A tánccsoportot külön zenekat i 

A déeli tenger mese 

Rendes helyárak. 

lon! a beli szépsége tilmen 1 élszeeiadló 

FEBRAR 



És barátai körében igyekezett a társal- 

1s 

t Irtam egy regényt Petőfiről. Nemcsak 
egirtam, de hogy megjelent, el is olvas- 

1 7 m. Más könyvet olvas, azt nézi, 
A pan benne. Én azzal a szemmel oloas- 
fámi el, hogy mi nincs ... 

t Sok minden nincs benne. Mert az olyan ezény. amely mindent elmondana erről 
fanlaszétkus életről, nem két kötet pol- 

ha, hanem tizenkettő. Viszont furja az 
a »ldalamot, hogy nem meséltem el a re- 

jényben Sándor és Emilia esetét. Elmesé- 

It Petőfinek egy jó barátja, Sass 
t patai Mikor ehez eljárogatott, többször 

látott a házból kijönni egy sugárzó szép- 
1 égű, déleég, szőke leányi. A látvány K- 
a hozta sodrából, piharosan rontott rá Sass 
t pPistára, 

- A háziur leánya. Ez a ház Kappel 
te. bankáré, a leány Kappel Emilia, 
u petőfi balósággal megrendült a leány 
et szépségétől, És ime, egy estén a Nemzeti 
et Szinház páholyában felfedezte ugyanezt 
let a hölgyet. Attól kezdpe sohasem nézte az 

ailőadást, ha Kappel Emilia a szinházoan 
Dolt, csak azt a páholyt. Verset is irt az 

u ismeretlen tüneményhez, nem is egyszer. 

gást rapbaszul a Kappel-leány szépsége 
felé vezetni. 
- Azt hallom, luterána, a leány, - 

mnondta egyszer a fiuk körében. 
Pákh Albert nevetett. Ingerkedni kez- 

dett vele: 
- Annál könnyebben nőül peheted. 

Nem lesz vegyes házasság Ha pan bá- 
torságod, merj és kérd mesz. 
Petőfi felfortyant. Ha bátorságát pisz- 

kálták, minden szamárságba bele l2hetett 
hajszolni. 
- Azt hiszed, hogy nincs bátorságom? 

bPpersze, hogy nincs. 
- Ugy. Hát tudd meg, hogy azonnal 

odamegyek és megkérem. 
Már kapta is mentéjét magára, csak 

ugy panyókásan és elrohant. A fiuk meg- 
szeppentek, reménykedtek, hogy ut- 
közben lehül egy kicsit. Ő azonban nem 
hült le. Még az sem hütötte le, hogy a 
bankár előszobájában egy jó negyedőrál 
várakoznia kellett, mikor bejelentette 
magát. Végre eg inas kitárta előlte az 
ajtót, Bént egy kistermetü, nyá jasan mo- 
olygó, igen nyugodt, szők? uriember uült 
az iróasztalnál, 
- Én Petőfi Sándor vagyok. Mindent 

ott szoktam kezdeni, ahol más pégzi. Van 
zerencsém megkérni Emiha kisasszony 
ezelt. é 

A bankár csak a szemét petette fel. 
egyébként nyugodt marad!, Még a moso- 
lya sem változott. Pár percis sztlanul 
nézte a dacosan ott álló fiatalembert fel- 
tünő szabásu magyar ruhájában. Aztán 

- Jöjjön ön pvelem. 
Azzal megindult, Petőfi habozás nél- 

kül utána. Lesz, ami lesz. Egy csigalép. 
csőn mentek fel, a bankár kopogtatot! 
egy ajtón, amely mögött éppen zongorá- 
z0l1 palaki. Mikor beléptel. Emilta fini 
fel a zongora mellett. 
. Gvyermekem, bemutatom 
tőfi Sándor urat, aki megkérte tölem a 
kezedet, / 
A szép Emilia meghökkenve kapta fel 

a fejét, Végignézett a különös legényen. 
de nem jött zaparba, felállott, s mini gya- 
orlott nagyoilági hölgy nyujtoti kezet. 
NNagyon megtisztelő, de Fetőti urai 
még nem bolt szerencsém ismerni, Foglal- 
jon helyei. 
Petőfi leült, 
- A perseimet sem ismerte? 
- De igen, egyet-kettői olvastam. 
- dkkor engem is ismer ön. Szokott 

2 Oh, igen, De inkább külföldi irókat, 
őleg franciákat és angolokat. 

1s szünet köpvetkezelt. Kinos szünet, 
De azéri magyarokai is, nemde? 

. 

apa segitett a társalgás zök- 
enőjén. Arcán bőlcs mosoly. 
- bPetőf lan keafőfi ur nepét ujabban sokat hal- 

liette at mi több: éppen a minap em- 
hért önnek nepét gróf Lónyay Meny- 
tamai i gyakran megtiszteli szerény há- 
em] tely alami persekkel kapcsolatban 

e, " 

u Lónyai gróf nepének emlitésekor Pe- 
ii 18 észrepehető pirosságot látott át- 
Nyjey. i a leány arcán. Eléget tudott. 
al"3 hirlelenséggei felállott. Rögtön fel- 
hog,apa is, leánya iss Nem kérdezték, 
jasa miért sieg ennyire. A bankár nyá- 
szinte szerényen kezet nyujtott. 

sége. Des Petőfi ur. én minden fisztes- lpiatalem 

mennek, mini bizonyára jól tudja ön. 
" 

SÁNDOR és EMILIA 

neked Pe- 

Néha igen.. 
Megint szünet, Még kinosabb. És a le- 

közelről még szebb oolt. Észbontóan 

" peltet nolna agyonitmi 
Mos az 

bert szipesen látok házam- 

az a módja, 
által ide bevezelteti magát. Ha aztán 
jabban megismerkedtünk, a többi Isten 
ezében pan. 
Emilia is odanyujtotta hófehér kis 

kezét., A költő hanyat-homlok sietett ki- felé. Soha többet feléje sem ment a le- 
ánynak. 

Évekkel később bizonyára látták egy- 
mást Pesten. Mikor 
rey Julia férje polt, a szép Emiliát pedig 
onyay grófnénak hioták. 

ember polt ez a Petőfi. Csak éppen láng- 
elme volt ameliett, 

HARSANYI ZSOLT 

nevü tengeralatt járón szolgált, amely pár 
éppel ezelőtt elsülyedt és Morris pár lár- 

ugyancsak elsülyedt M. 2. tengeralaitjá- 
rón pesztette életét, 

mában megirtuk, hogy a munkáspénztári 

latos kézirathiba folytán került bele a 
dévai városháza, mert ez a megdöbben- 
tően embertelen nyugdijasepizód nem 
Déván, hanem - Lupényban játszódott 
le. Amikor tegnapi tudósitásunkat ebben 
az értelemben helyesbbitjük. azt is meg 
kell állapitanunk, hogy Déva város pol- 
gármestere ellen ilyen panasz nem me- 
rült fel, mert pártatlanságával 

zalmát és szeretetét érdemelte ki 

Anacot pasztillát, fertőtlenitik a szájat és 
torkot, üditenek. Egy fiola ára 37 lej. 
- Grozavescuné ismét férjhez megy. 

Bécsből jelentik: Öt évvel ezelőtt lőtte 
agyon felesége Grosavesca Traiant a 
nagyjövőjü román tenoristát. A meggyil- 
kolt müvész a bécsi Öperának volt a 
tagja s éppen külföldi turnéra készült. 
Az esküdtibiróság enyhitő körülménynek 
tekintette, hogy Grosavescuné féltékeny- 
ségből ölte meg urát s felmentette a 
gyilkos aszonyt, aki állitólag rövidesen 
ismét férjhez megy. 
- Álorefektus látogatása egy brassói 

hentesüzletben. Kleverkaus, 
utcai mészárosmester feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy egy Gogan Viktor ne- 
vü egyén, aki magát volt megyei prefek- 
tusnak adta ki, 12 ezer lej értékü árut 
csalt ki tőle. A rendőrség meginditotta a 
nyomozást, hogy a szélhámost kézreke- 
ritse. 

- A kiutasitott spanyol jezsuiták Ame- 
rikában és Belgiumban fognak leftele- 
pedni. Rómából jelentik: A Jézus-társa- 
ság határozata szerint a Spanyolország 
területéről kiutasitott jezsuiták részint 
az Egyesül Államokban, részint pedig 
Belgiumban telepednek le. 

- Perelnek a nagyváradi nyugdijasok. 
Nagyváradról jelentik: Az itteni nyugdi- 
jas-szövetség elnöke felszólitotta a nyug- 
dijasokat, hogy akik perelni akarják az 
államot a törvénytelen nyugdijleszállitás 
miatt, jelentsék be ezt a szándékukat a 
szövetségnél. Az előreláthatólag nagy- 
számban inditandó perek kérdésében a 
szövetség rövidesen határozni fog. 

hónapi fogházat osztottak ki. Marosvá- 
sárhelyről jelentik: A gyulafehárvári 
törvényszék most itélkezett Szakács 
György, Szakács Béla és Krizbay János, 
nagyenyedi munkanélküliek fölött, akik 
1930 október 25-én Eperjesi Mártont 

meggyilkolták. A törvényszék a gyilko- 
sok korát tekintetbe véve enyhe itéletet 
hozott. Szakács Györgyöt hat havi, Sza- 
kács Bélát S havi, Krizbay Jánost pedig 
10 havi fogház büntetéssel sujtották. 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 
- ezt tanusitja legalább 15000 asszon 

Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a rassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

hogy valamely ismerősünk 

Petőfi már a Szend- 

lyen furcsa, izgága, szertelen fiatal- 

ledtét jelzi, egyre közelebb ér. A bányász hi- 

SORSAT SENKI SEM KERULHETI EL 

zaltja, a kitátott főből a fogak oigyorgó fe- 
hérsége, amelyeknek résein pbékonyan szürem- 

Thomas Morris tragikus sorsáról sokat 
beszélnek most Angliában. Thomas angol 

tengerész-altiszt, annakidején a Poseidon 
két elem násza 

sápal tudott csak megmenekülni. Most az 

ias akarat és céltudat inkarnálódása. Igen, 
ez az az Isteni Homlok, amelyet költők éne. 

- „Nyugtaláttamozás a dévai városhá- 
zán" cimmel a B. L. 1932 február 1-i szá 

nyugdijasok nyugtáit a városházán csak 
azzal a feltétellel láttamozták, ha előbb 
behordanak a primáriára egy vagon tü- 
zifát. Tudósitásunkban azonban sajnála- 

és kor- 
rektségével az egész város osztatlan bi- 

Kirándulásoknál, turákon szopogasson 

Hirscher- 

- Három gyilkos között összesen 28 

DINAMIT 
a szájpadlás alatt 
Nagybányán egy bányász dinamitot tett 

hátra a nyelvére, mint egy darabka oropossá- 
got, zsinórja kilógott a szájából, aztán gyu- 
fát gyujtott, a zsinórt maga felé kunkoriiot- 
ta, meggyujtotta a végét és ujra elengedte. 
Aztlán nyugodtan nézte, hogyan közeledik a 
kis láng a torka előtt ülő borostyánkő szinü, 
robbanó zselatinhoz. A távolság folyton fogy, 
a szürkés-fehér füstös folt, amely a tüz köze- 

deg vérrel áll egy helyben és, mintha szap- 
panbuborékot fujna, merőn és sópárogbpa né- 
zi. A láng már beér a szájába és ott ég to- 
vább. Szoktak igy, egy égő gyufát a fejénel 
befelé tartanak a fogak közt, hogy az egész 
szájpadlás kivilágosodik, mint egy miniatür 
barlang. Ennek a bányásznak a szájürege is 
megvillan most, mintha ott egy körte égne. 
Látszik az iny pörössége, az erek kékes ba- 

lik ki a fény. 
Még él. Bent, a fogvatartott szájban, a kis 

láng körül még felhőzik a forró pára, ame- 
lyet a garat ereszt ki, mintha rá akarná ma- 
gát boritani a lángra, mint egy bura, hogy 
elfojtsa. De a tüz, mely érzi a végét, most 
hirtelen fellobban; megszagolta a zsákmá- 
nyát és rápeti magát. A kipeckelt száj már 
nem oilágit ugy, mint az előbb, a tüz oda- 
bent leomlik a borostyánszinü zselatinra, 
mini egy megtalált szerelmesre. 
A tüz és a dinamit találkozása süket dő- 
rejjel csapódik szét, a férfifő, amely az elébb 
még feszülten állt, szilánkokra hasad, - a 

szélvetette emberi barlang- 

Férfifő volt. A Teremtés koronája. A fér- 

kelnek, az agy partja, amely egészen magá- 
hoz fogadja és öleli az Élet hullámoerését. 
Férfi volt ez a nagybányai bányász, férfi az 
igazából. Nem öngyilkos volt, hanem Itélkező 
és Végrehajtó hatalom. A kanti Hideg Ész. 
Igy tudni elmenni innen! Milyen csodála- 
tos! Milyen tisztal Számoetési Mennyivel 
élőbb a halálban, mint amilyen kepéssé Da- 
gyunk sokan azok az életben. 

(b-p) 

A rendes bélmüködés alapja az egész- 
ségnek. Este 2-3 szem Artin dragée reg. 
gelre normális ürülést biztosit. Kérje 
orvosától. Olcsó. 
- Pénzhez jutnak a temesmegyei ta- 
mitók. Temesvári tudósitónk jelenti: A 
hónapok óta fizetésnélkül tengődő te- 
mesmegyei tanitókkal örvendetes hirt 
közölt a tanfelügyelő. amely szerint rö- 
videsen pénzhez jutnak. F izetési laj- 
stromuk elkészült s mihelyt a pénzügy- 
miniszteriumból - ahová jóváhagyás 

végett felterjesztették visszaérkezik, 
nyomban felvehetik járandóságaikat a 
temesvári pénzügyigazgatóságon. Minden 
attól függ tehát, hogy a pénzügyminisz- 
teriumban mikor készülnek el a lajstro- 
mok jóváhagvásával. 
- A milliárdosok is meghalnak egy- 

szer. Newvorkból jelentik: John D. Rockefeller, a 92 éves dusgazdag petrole- 
umkirály, aki a világ legírissebb aggas- 
tyánjának hirében állott, a foridai Ör- 
mond Beach városban sulyosan megbe- 
tegedett. Környezete - a milliomos ma- 
gas korára való tekintettel-- nagyon ag- gódik Rockefeller válságos állapota 
miatttt 
-A nmaárosvásárhelyi munkanélküli- 
ektől megvonták a vizet. Marosvásárhe- 
lyi tudósitónk jelenti: A város területén 
élő nagyszámu munkanélkül; között 
óriási elkeseredést okozott a villany és 
vizmüvek igazgatóságának eljárásaa — 
Tudnillik a munkanélküliek kereset hiá- 
nyában nem tudják a villany és vizdi- 
jakat fizetni, a közmüvek igazgatóságai 
egymásután vették el tőlük az áramot és zárták le a vizcsapjaikat. A munkanél- 
küliek most elhatározták, hogy a városi 
tanácstól emberségesebb bánásmódot 
kérnek a maguk részére, akik önhibáju- 
kon kivül veszitették el kenyerüket és 
keresetüket. 
- EGYSZERÜ KÖNYVVITELTAN magán- 

uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ara 51 lej. 
póstán pórtóval 36 lej Legegyszerübb a pénzt 

. 

utalványon előre beküldeni, akár péstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

A rődlöriporter. EÉgy különleges és 
rendkivül szellemes német filmkabaré a 
brassói Modern Mozgó mai müsorujdonsá- 
ga. Paul Morgan ötletesen konferál és a 
két órás harsány kacajt fakasztó kabaré- 
számokban a leghiresebb filmsztárok, 
közöttük Roman Novarro és Malek is fel- 
lépnek. A film egyrésze a nagyhatásu 
táncattrakciók, originál szines telvételek 
is valósággal báruulatba ejtik a közönsé- 
get. Aki igazán nagyon jó akar mulatni, 
az nézze meg „A rádióriporter' német 
filmkabarét ma a Modernben. Strauss 
Oszkár zenéje, Strauss személyes fellép- 
tével. ! 

JUTALOMBAN részesitem azt, aki el- 
hozza, vagyo nyomára vezet, január 15-én el- 
veszett fekete szeter kutyámnak. Stocuescu 
kapitány, Brassó, Vár-utca 33. (e) 

VÁLTÓHAMISITÁSÉRT LETARTÓZ- 
TATTAK EGY MAROSMEGYEI GAZDÁT. 
Marosvásárhelyről jelentik: Néhány héttel ez- 
előtt részletesen beszámoltunk arról a bün- 
ügyi bonyodalomról, amely Kádár Endrének, 
ta gödemesterházai parasztnábobnak hagya- 
téka körül keletkezett. Ennek a különös csa- 
ládi háboruságnak és bünügyi herce-hurcá- 
nak története érdekes fejezettel gyarapodott. 
A sármási csendőrség a marosvásárhelyi 
ügyészség utasitására letartóztatta Plalom 
Sándor gazdálkodót. A letartóztatás oka a gö- 
demesterházai parasztnábob hatalmas vagyo- 
nával van összefüggésben. Plalon Sándor 
ugyanis fél millió lejről szóló váltót hamisi- 
tott Kádár Endre nevére, de a banknál, ahol 
a váltót bemutatta, rájöttek a hamisitásra es 
bünvádi feljelentést tettek Plalon ellen A 
bünvádi feljelentés után inditott vizsgálat 
során az ügyészség elrendelte a váltóhamisi- 
tó gazdálkodó letartóztatását. 

Ovomaltine természetes erősitő táp- 
szer, megacélozza az izmokat, erősiti az 
idegeket. 
- ELFOGTAK A LEVICZKY-FÉLE KASZ- 

SZAFURÓ-BANDA FőNÖKÉT. Marosvásár- 
helyi tudósitónk jelenti: Néhány nappal ez- 
előtt beszámoltunk arról, hogy a marosvásár- 
helyi rendőrségnek sikerült a Leviczky féle 
nemzetközi kasszafuró-banda több tagját el- 
fogni. A kasszafuró-banda vizsgálati fogság- 
ban levő tagjai kihallgatásuk alkalmával azt 
vallották, hogy tulajdonképpeni vezérük Na- 
meko Iván volt, aki Oroszországba szökött. 
A marosvásárhelyi ügyészség országos körő- 
zést rendelt el a betörővezér kézrekeritésére 
és ez az intézkedés most meg is hozta az 
eredményt. A galaci rendőrség ugyanis arról 
értesitette a marosvásárhelyi hatóságokat, 
hogy Namekót Galacon elfogták és rövidesen 
felkisérik Marosvásárhelyre is, hogy szembe- 
sitsék bandája többi tagjaival. 

-EGY VAK HEGEDÜMÜVÉESZ DI- 
ADALUTJA. Példátlan érdeklődés mel- 
lett lépeti fel a napokban London 
egyik hangpversenytermében Haitopits 
vak orosz hegedümüvész. Mielőtt An- 
gliába érkezett, már palóságos diadal- 
menetben járta be az Egyesült Allamok 
nagy opárosait. Haitopits annakidején 
még a péteroári konzerpvatóriumban ta- 
nult, amihez a cár külön engerdélyére 
volt szükség. Természetesen nagy ne- 
hézségek közt tanulhatta be csak zene- 
darabjait, amelyeknek hangjegyeit vak- 
irással kellett használhatópá tenni szá- 
mára, Vasszorgalommal és nagy tehet- 
ségépel pégül elérte a müvészi tökéle- 
tességnek azt a fokát, amely oly óriási 
sikereket szerzett neki. 
- UJ VIZMÜTELEPET ÉPITENEK MA- 

ROSVÁSÁRHELYEN. Marosvásárhelyi tudó- 
sitónk jelenti: Marosvásárhely lakósságának 
rendkivül sok panaszra szolgáltatott okot az 
a körülmény, hogy a városi vizmüvek eddigi 
berendezése sehogysem tudta a folytonosan 
fejlődő város igényeit kielégiteni. Éppen ezért 
a város vezetősége többször is lépéseket tett 
arra, hogy a belügyminisztériumtól egy uj 
vizmütelep épitésére szerezzen engedélyt. Á 
belügyminisztérium most arról értesitette a 
városi tanácsot, hogy szakértőkből álló bizott- 
ságot küld ki a kérdés tanulmányozására. A 
bizottság elnöke Stan Vidrighin, volt CFR ve- 
zérigazgató, a temesvári vizmüvek igazgatója 
lesz. A városnak 20 millió lejt szabad fordi- 
tani az uj vizmüvek megépitésére, amivel a 
lakósságnak régi óhajtása teljesül. 

ERDEÉLY TÖRTEÉNETE. IÍrta dr. Jancso 
Benedek. A szerző utasitásai szerint kiadásra 
rendezte Gyallay Domokos. Az erdélvi ma- 
gyar szellemi élet a maga elárvultsázában 
nagyon nélkülözte Erdély tüzetesebb történe- 
tét. Dr. Jancsó Benedek történetiró muakás- 
sága nem szorul méltatásra. Nemcsak tudós 
volt ő, hanem bölcs a szó legnemesebb értel- 
mében Ez a magyar bölcsesség hatja át min- 
den munkáját. A könyv ára 80 lej és a Bras- 
sói Lapok könyvosztályában kapható. 

BRASO .Rearelema Fidzd Telefon 518 
Ma kedden premier! - Németül beszélő 
éneklő fimkabaré Ramo Novarro. Paul Mor- 

ván és Malek-el, Sirauss-zenéle : 

Részben szines, 
különleges atírakcióiu sláger nevető müsor 

lön! Következik ! lön! 

Redl crredes „I radio-rinorler" 
...... hazaárulása 

A legnagyobb vilácsiker! Német filmko- osszus - Lii Dagover és Teodor Loos al 
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- Halálos gyermekszerencsétlenségek. 
Déváról jelentik: Az elmult napokban 
Lupényban két gyermek esett áldozatul, 
mert a kenyérért szaladó szülők maguk- 
ra hagyták. Igy Wagner Rozália kisleány 
az egyik áldozat, aki nagyobb testvérei- 
vel játszadozott az udvaron. ahol tüzet 
raktak és ruhája tüzet fogott s a kis- 
lány olyan sulyos égési sebeket szenve- 
deti, hogy rövid kinlódás után bele is 
halt. A másik áldozat Goislar Gizella 5 
éves kislány, akit anyja a lakásba zárva 
magára hagyott, s aki a tüzhelyről egy 
fazék forró vizet rántott magára. A lefor- 
rázott leányka szintén belehalt égési 
sebeibe. A szülők ellen a vizsgálatot gon- 
datlanság miatt meginditották. 
- Sorozatos ródliszerencsétlenségek 

Kisküküllőben. Dicsőszentmártoni tudó- 
sitónk jelenti: Sorozatos ródliszerencsét- 
lenségek történtek Kisküküllőben, me- 
lyekből egy halálos kimenetelü volt. 
Friedmann Miklós héderfáji fiatalember 
a hegyen nagy erővel jött le a ródlijá- 
val, de a sikos uton megcsuszva, aez árok- 
ba fordult. Friedmann a jobb karját tör- 
te és a lába is sulyosan megsérült. Laká- 
sán ápolják. - Bele Juliska, küküllő- 
széplaki gazdálkodó leánya ródlizás köz- 
ben egy fának ment neki és mindkét lá- 
bán sulyosan megsérült. - Halálos áldo- 
zata a téli örömöknek Kramer Rezgina 
18 éves hajadon, akit a cikmántori határ- 
ben ért utól a végzete. Cikmántor község 
déli lejtőjén nagyobb baráti társaságban 
ródlizott Haida Mihály 24 éves fiatalem- 
berrel. A sikos uton és a meredek lejtőn 
a ródli óriási sebességgel rohant alá, mi- 
kor egy kis kanyarodónál alig néhány 
lépéssel az őrült iramban sikló ródli előtt 
feltünt Kramer Regina, aki békésen ha- 
ladt fel a hegyen, A ródli vezető Haida 
mindent megtett az összeütközés elkerü- 
lésére, azonban pillanatok alatt megtör- 
tént a szerencsétlenség. A ródli őrült ira- 
mában leverte a lábáról Kramer Reginát, 
kinek a ródli előreálló vasa a fejébe fu- 
ródott. A szerencsétlen Kramer Regina 
a helyszinén meghalt, a ródlin ülőknek 
kisebb horzsolásokon kivül egyéb bajuk 
nem történt. Az ügyészség megadta a te- 
metési engedélyt, a csendőrség pedig 
megindtotta az eljárást. 
- ELŐFIZEITŐINK kserjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

azideális hashajtó a ür. Baver-féle 
E al 

- Inkább leülik, de nem Nzetik a bír- 
ságot. Csikszeredából jelentik: Csikme- 
gye eddis arról volt nevezetes, hbogy a 
irságképpen kirótt összegeket és kihá- 
gási büntetéseket minden akadékoskodás 
nélkül kifizették a székelyek, mert igen 
nagy szégyennek tartották, ha ülniök 
kellett valamiért. A nagy nyomoruság 
ezt a régóta beidegződött szégyenérzetet 
is kiölte az emberekből. Most már nem 
fizetnek, mert nincs miből, inkább leülik 
a pénzbirságokat és kihágási büntetése- 
ket. A csikszeredai fogház régóta nem 
volt olvan népes, mint most. 

10 ÉVES PAPAI JUBILEUM 

Február 6-án lesz tiz esztendeje, hogy XI. 
Piust pápává választották. A Katolikus 
világ a tiz épes épforduló alkalmából 
természetesen nagy ünnepségekben fogja 

részesiteni az egyházfejedelmet. 

- Ujabb letartóztatások a temesvári 
pénzhamisitási ügyben. Temesvárról je- 
lentik: A temesvári rendőrség néhány 
nappal ezelőtt pénzhamisitókat fogott el, 
akiknek vezetője Borbély András soffőr 
a rendőrségen több betörést ismert be. 
A nyomozás során a rendőrség letartóz- 
tatta Sárkány Antal kovácssegédet és 
Mircsetics György jómódu rékási gazdál- 
kodót is, akik több lót iizben segédkeztek 
Borbélynak a betörések végrehajtásánál 
és a hamis pénzek értékesitésénél. 

1 márkáért megvette a cipőket. Mind a husz- 

Huszezer pár cipő [ 
Valamikor népszerü bohózat polt a Három 

pár cipő... , 
Fedák is ebben a darabban lépett fel elő- 

ször Pesten. 

Ez a történet oviszont huszezer pár cipőről 
szól 
Ugy, ahogy történt. 
De szintén bohózati. 

" 

3. 
Idő: 1932. . 
Szin: Németország. 
Vagyis a szigoru vámovédelem 

4. 
A cipővám Németországban is igen magas. 
Huszezer pár cipő vámja egyszerüen rémcs 

összeg. 
Hogyan lehet mégis huszezer pár cipőt 

vámfizetés nélkül bepinni Németországba? 

5. 

korszaka. 

Igy. 
Már ahogy elmondjuk. 

Egy szép napon Hannoperbe megérkezett 
egy csomó láda egy hannoveri kereskedő ci- 

ládában volt tízezer pár mére és a csomó 
cipő. 

7 
A kereskedőt kiértesitették, a pámhipata! 

elvámolta az árut s a kereskedő megjelent, 
hogy átvegye a cipőket. 

A kereskedő meg jelent, 
cipőket, 
Ellenkezőleg 
Kifogásolta a cipőket. És a feladó külföldi 

gyáros rendelkezésére bocsátotta. 
Egyszerüen azért, mert mind a 

rab cipő - ballábas polt. 

9 

ket. 

árvereztette a huszezer cipőt. 

10. 

Ki vesz meg huszezer ballábas cipőt? 
Senki. 

Azaz mégis: akadt egy vevő. Darabonkint 

ezer ballábast. 
11. 

És ugyanekkor megérkezett Halléba is tiz- 
ezer pár cipő. 
Azaz nem tizezer pár, csak huszezer darab. 

Mert ez a huszezer cipő mind - jobblábas 
voolt. 

Ezt sem vették át, ezt is elárverezték, ezt 
is megovette valami bolond ember. 

13. 

de nem vette át 2 

huszezer da- 
/ 

A külföldi cég nem vitette vissza a cípő- 

A vámhiovatal tehát, a szabály szerint el- 

a
 

Igy lehet pámmentesen bepinni a huszezer 
pár cipőt Németországba. 

vagy 

csukamáiolai? 
melyik a jobbizü? 

Ha Önnek, vagy gyermekeinek csukamáj- 

olajat kell szedni, ne felejtsék el, hogy az 

Xeresi ber, 

ELIXIR PENGADUINE 
a legfinomabb tokhal-májkivonatból ke- 

szül, ize elsőrendü, a csukamájolaj 
minden hatásával rendelkezik és négysze: 

olyan erős! 

Kanható gvógyszertárakban és drogériákban 

- Gyomor- és hasbántalmak, izgé 
konyság, migrén, kimerültség, szédülé 
szivszarulás, rémes álmok, ijedtség, ált 
lános rosszullét, csökkent munkaképes 
ség sok esetben megszünnek azáltal, hogy 
a beteg naponként reggel éhgyomorn 
megiszik egy pohár természetes „Feren 
József" keserüvizet. Az emésztőszervel 
bántalmainak szakorvosai általánosa 
dicsérik a Ferenc József vizet, mert ez e 
gyomor és belek müködését előmozditja 
az epekiválasztást fokozza, az anyagcse 
rét megélénkiti és a vért felífrissiti. A 
Ferenc Józseit keserüviz gyógyszertárak. 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 
kapható. 
- Szebenmegye nyugdijasai is tilta. 

koznak a nyugdijak leszállitása ellen, 
Nagyszebeni tudósitónk jelenti: A sze. 
ben-megyei polgári és katonai nyugdija 
sok kongresszust tartottak, hogy tiltakoz 
zanak a nyugdijak leszállitását törvény. 
telenül elrendelő minisztertanácsi jegyző 
könyv határozatai ellen. Dr. Bologa igaz. 
gató és Cernautan ezredes megnyitó be- 
szédei után Bisskey, Goos, Stefanesecu, 
Dörr Lucacel és Popescu Pera felszólalá. 
saikban kifejtették, hogy 4-5 hónapon 
keresztül is visszatartják a nyugdijjá. 
randóságokat s a kormány most éhhalál- 
ba akarja kergetni a nyugdijasok 60 szá- 
zalékát a járandóságok csökkentésével 
Végül Popescu Pera a nyugdijközpont 
nál uralkodó visszaéléseket ismertetve 
azt követelte, hogy a nyugdijközpont 
vezetőségének felét nyugdijasokból állit 
sák össze. A kongresszus 15 pontból álló 
határozati javaslatban foglalta össze a 
nyugdijasok követeléseit, amelyek nagy- 
jában megegyeznek a bukaresti és kolozs- 
vári kongresszuson hozott határozatok- 
kal. 

DECSEr ZOcTAN: 113 

Délután a Bethlen köruton visszi az 
utja. Őrült iramban teherautók robog- 
nak az uttesten. A kocsik tömve vannak 
olasz formaruhás legionistákkal. Mind- 
nek lövésre emelkedik a fegyvere és igy 
porzanak végig a különös kocsik a váro- 
son, hogy a Csermely nyelje el őket. 

sermely-uton magányos ulánus 
poroszkál kifelé. A járdán egy lámpaosz- 
lopnak támaszkodva áll Kirbes János ci- 
pészmester. Annyira tetszik neki a lát- 
vány, hogy a magányos ulánus, amint a 
vágtató lovak után baktat az öreg ge- 
bén, hogy harsányan felnevet. A felsza- 
badulás öröme, a guny és káröröm haho- 
tája ez. A fáradt ulánus arcába szökik a 
vér. Lekapja karabélyát. Lövés dörren 
és Kirbes János vérében fetreng az uttes- 
ten. 

-- 

Hamar csináltak lapzártát ma is és 
már félkilenckor otthon volt. Teát főz és 
a hideg felvágottat rakosgatja kenvér- 
szeletekre. 
Tárniczky nincs itthon. Bizonyára ezt 

az éjszakát is a zsupanátuson tölti. 
Vidáman rotyog a forróviz a szamovár- 

. e 

ban. Kedves, öreg harctéri emlék, egy 
volhyniai kastélyból hozta magával. 
Ennyi volt a hadizsákmánya. 
Az ajtón csöngetnek. Maga megy az 

előszobába és kikukucskál a kémlelőlyu- 
kon. 

Két katona. - 
Nagyot sziv a száján. 
- Na szervusz. Én bolond. Hát mégis 

a kalitkában fogtak fülön. 
Különös. Semmi félelmet nem érez. 

Neki már itt nincs is teendője. Mindent 
elintézett. Gyerünk a más világba. Mu- 
ránvi mellé. Együnk zablevest és tetvez- 
kedijünk uijból. Né Zzük a desz' akerités 
mögül. ogy mikép születik meg egy uj 
világ. Vesszen már más is. Pusztuljon 
más is. 

E OLtDá 

A SIRÓŐ vÁnos 
Kinyitja az ajtót. 
Az egyik katona hadnagy, a 

őrmester. 
A hadnagy udvariasan szalutál. Né- 

metül szólitja meg. 
- Végh szerkesztő urat keressük. 
- Szolgálatukra! Végh szerkesztő. 
- Kérem a szerkesztő urat, kövessen 

bennünket a hadtestparancsnokságra. 
- Most, nyomban? ; 
- Igen, azonnal. 
- Mit vigyek magammal? Fehérne- 

müt, pokrócot, toilett-eszközöket? 
A tiszt elmosolyodott. 

másik 

- Semmit kérem. Ezekre nem lesz 
szüksége. 
- Nem várnák meg az urak, amig 

megteázom. 
2 Ha tiz perc alatt elkészül a szer- 

kesztő ur... 
- Oh, kevesebb idő alatt. 

janak beljebb. 
Ghbvycziné kandikált ki aitaján. Rémü- 

let tükröződött az arcán. Németül szólt 
hozzá Pista, hogy a katonák megértsék. 

Nincs semmi baj, asszonyom, a tá- 
bornok urhoz kell mennem. Bizonyára 
sajtóügy megint... 

yorsan megvacsorázott és követte a 
katonákat. 
A Főutcán minden irányból jöttek a 

hadtestparancsnokság felé az ujságirók. 
Két-két katona kiséretében. 

Ismét a félkö-ös fogadószoba. De már 
székek vannak beállitva és Mertens ka- 
pitány udvariasan hellyel kinálja meg az 
urakat. 
- Pök.... pök... ez még veszedelme- 

sebb. mint amikor állnunk kellett. - fi- 
lozofál Franci bácsi. Nem szeretem a tá- 
bornokokat, ha udvariasak... 

Felpattan az aitó és belén a tábornok. 
Felugrálnak székükről. A tábornok meg- 
hajtja fejét és udvarias kézmozdulattal 

Parancsol- 

int a székekre. Leülnek. 
A tábornok az iróasztalához ül, a ka- 

pitány feszes testtartással áll mellette. 
Messieurs! 

És Mertens tolmácsol. 
- A hadihelyzet ugy alakult, hogy el 

kell készülve lenni a város kiüritésének 
lehetőségére. Ez még nem bizonyos, de 
mint eshetőséggel, számolni kell. El kell 
készülni arra is, hogy a város tüzvonal- 
ba kerül. Elő kell késziteni erre a lakos- 
ságot is. Ő mindenesetre szeretné ettől 
megkimélni a várost, a lakosságot, a tör- 
ténelmi becsü műüemlékeket... 
Most önérzetesen emeli fel a fejét és 

körülnéz. Ime, lássák az urak, igy érez 
egy francia, aki a civilizáció élén halad. 
Reims. Persze, a reimsi dóm, de hiszen 
azok a bocheok voltak barbárok, a 
franciának van érzéke a kultura remek- 
mivi alkotásai iránt akkor is, ha háborut 
visel. ; 

Semmi pozitivet még nem mondha- 
tok. A hadihelyzet olyan, hogy a 
lás még nem aktuális, de óvatosságból 
a várost kiürittettem. Azokat az intéz- 
ményeket, amelyeket veszedelem fenye- 
gethet, elszállittattam. Kórházak, helyőr- 

kivonu- 

ség, a katonaság nagy része elment, csak 
az az anyag maradt itt, ami a frontra 
utánpótlásra szükséges. Mindez intern do 
log, csak azért mondom el, hogy tisztán 
lássák a helyzetet. A zsupanátus is el- 
hagyja a várost. A közigazagtást az én 
felügyeletem alatt holnaptól a város régi 
polgármestere fogja vezetni. 

magamhoz az urakat, mert egy kérdést 
tisztáznunk kell. Nem mentegetőzni aka- 
rok, mert a lelkiismeretem tiszta, de azt 

akarom, hogy az urak is tisztán lássa- 
nak. : 
Felemelkedett székéről. Eddigi száraz, 

monoton hangja most patétikus csengést 
kapott és az egész jelenetnek olyan szi- 
nezete volt, mintha a siró város tragédiá- 
jában a második felvonásnak volna a fi- 
náléja. 

ó ideig nem lesz alkalmam a sajtó 
képviselőivel találkozni. Azért hivattam 

- Uraim, az elmult héten a városban 
egy nagyon sajnálatos esemény történt. 
Kettős kivégzés. Később tudtam meg, 
hogy az egyik kivégzett egy tizenöt éves 

kezőket: Engem nem 

magukra is hagyja őket. 

tudatják a lakossággal. 

gyerekember volt. Uraim, azt is hallot- 
tam, hogy a városban széltében-hosszá- 
ban engem vádolnak, engem tesznek fe- 
lelőssé a gyermek haláláért. Ezért én 
mest kijelentem az urak előtt a követ 

informáltak jól 
én az elémterjesztett iratot nem értet 
tem, nekem nem forditották le, csak any 
nyi mondtak, hogy két bolseviki összee 

küvőről van szó, akiket tetten értek. Tel 
jesen jóhiszemüen irtam a nevem a h4 
lálos itéletre. 
Megállt és hosszabb szünetet tartott. 

Anmi most következett, az mindnyájuk 
lelkét megrázta. A délceg katona egy 
szerre összeroppant, feje aláhanyatlot!. 
szemében könnyek csillogtak, éles hanf 
ja eltompult és fájdalom remegett 4 
angjában 

-Uraim, én is apa vagyok és a fiant 
elesett Verdunnél. Én érzem legjobban 
az anyák és apák fájdalmát és amikor in 
nen elmegyek, ha el kell mennem, cs4' 
az a teher nyom, hogy két szegény öre 
ember átkozza a nevemet. Ez alól a i 
her alól kérek a közvéleménytől abszol! 
ciót. Feljogositom az urakat, hogy irj2 
meg, az ártatlan gyermek vére engi 
nem terbel és nem az én fejemre hull. 
katona vagyok uraim, aki kérlélhete i 
nül leszámol az ellenséggel, az áruló 
és zendülőkkel, de nem visel h 
gyermekekkel szemben. Én francia k 
na vagyok! ár 

Megilletődött csend és a tábornok m4 

Lassan szálingóznak lefelé Heg 
A lépcsőn a polgármesterrel és les 

düs huszártábornokkal találkoznal jai 
tábornok az éjjel velük fog tárgyaln! 

, VL 
Már korán reggel nagy fehér 

kerültek ki a hirdetőoszlopokra. 
sitásokat tartalmazták. Még nem 
a város kiüritéséről nyiltan, csa 
gyelmeztették a lakosságot, hogy mi 
moly események küszöbén áll és djék 
denki éretten, megfontoltan cseleke nak 
Lehet, hogy a csehszlovák csapa 0pék 
néhány napra ki kell üriteniök 21akát" 

kátok 
r uti 

szóltak 
kő 

a va 

Ha ez bekövetkezik, azonnal 



ropog kevésbbé 

UJ TATÁRJÁRÁS 
önnyü megállapitani, hogy a sajtó már is- 

Körélrevezeti az olvasót, aki bizonyos dol- 
gokkal kapcsolatban annál nagyobb zavarba 
ön, minél több lapot olvas el. 
Miután a japán-kinai háboru egykönnyen 

feltétlenül fontos az, hogy a kortárs legalább 
megközelitő valószerüséggel ismerje a helyze- 

tet. .. 
igyes ujságok azt irják, hogy Japán kő- 

ezges Táblókalandoi hajt pvégre Kelet- 
Azsiában. Mások azt vélik tudni, hogy a szoo- 
et provokációi késztették háborura. Sok na- 
ilap viszont azt hangoztatja, hogy Moszkoa 
már előzeltesen beleegyezett Nippon fiainak 
duroa hoditásába. E beleegyezés ellenében 
a szovjet őriási kölcsönt kapott volna a fer- 
deszemü imperiálistáktól. A könnyetn szer- 
zett pénzen Moszkva kiépitteti vasuti össze- 
köttelését India felé, mely uj flottabázissal 
szolgál majd a tőkés világrendnek s elsősor- 
ban Angliának megdöntéséhez. 
A fentiekhez hasonló ostoba és célzatos 
tájékoztatás' százszámrta lát napvilágot. 
"Az igazság az. hogy Japán, melyet a vi- 
lág összes többi államaihoz hasonlóan elért 
és szinte végzetesen sujtott a válság, a leg- 
égetőbb belső problémáktól gyötörve, lépett 
ráaháboru és hóditás utjára, mely - ez való- 
ban igaz - a legközönségesebb rablókaland 
jellegét pviseli magán. A nyomorgó, tőkesze- 
gény, munkanélküliséggel küzdő, az elkesere- 
dett proletárság forradalmi ásait. 
fenyegetett Japán uralmi rendje ugy találta, 
hogy a zürzavarból egyetlen kivezető ut van: 
uj gyarmatok, uj kifosztani paló területek 
szerzése. : 
A háboru fellendit minden ipart s a költ,. 

ségetá la Europe, a leigázott lakósság fize- 
ti mez 
A győzelem meginditja a sovinizmus torná- 

dóját, ami egyidőre elfojtja az elnyomott tár- 
stadalmi rétegek jajszavát. 
A háboru urrá teszi a fegyvert, a statáriu- 
mot, a rémuralmat és az önkényt. A hóhér 
kötele elnyomja a tiltakozást! 

Igaz, hogy milliónyi élet pusztulhat el, 
Igaz, hogy felbecsülhetetlen értékek válnak 
semmivé. Igaz, hogy a mai diadal holnapra 
véresen megbosszulja majd önönmagát. 
Ám a durva mészárlás pillanatnyilag még- 

is megoldja a helyzetet. Jőjjön tehát a tár- 
sadalmi megváltás: 

Háboru! Háborul Háborauili. 

Nem igaz tehát az, hogy a szovjet provo- 
kálta volna a sárgákat, amint valótlan az is. 
hogy Nippon csengő arannyal vásárolta meg 
Moszkva beleegyezését a hadjáratba. 
Dehogy is adott Japán aranyat. Hiszen ne- 

ki magának sincs A tokiói Nemzeti Bank 
csak nemrégiben függesztette fel az arany- 
standardot, akárcsak Anglia. Ott sem recseg- 

6 az állam épülete, mint erre- 
felé minálunk. 
A háboru egyszerü üzlet volt a Felkelő 
Nap Országa részére. Befektetés, amely jó 
kamatokat igért. Business is business. Hát 
megcsinálták. 
Igaz, hogy ezt a befektetést emberi életben 

kellett eszközölni. De azért tőke a tőke, s 
azért imperiálizmus az imperiálizmus, hogy 
ilyesmire ne legyen tekintettel. 
Emellett Japán számára a rablókaland 

mint hazafias teljesitmény is megfelelő volt. 
A szovjet hivatalos lapja, az Izvesztija és en- 
nek nyomán az egész pilágsajtó, éppen ma 
adja közre azt a fitkos diplomáciai iratot, a 
mely ennek a hazafiasságnak a Bibliája. 
Ez a titkos irat, melynél szenzációsabb le- 

leplezés évtizedek óta nem adódott az öt vi- 
ágrészen, egy memorandum. Szerzője Ta- 
naka japán miniszterelnök, aki az iratot 1927. 
elus 25-én személyesen adta át a mikádó- 

A kortárs elfogulatlan tájékoztatásához tar- 
tozik, hogy a napvilágra került titkos iratbol 
néhány részt leközöljünk: 

„Japán mandzsuriai és mongóliai poli- 
tikáját meg kell koronázni néhai nagy 
császárunknak, Medii-nek utasitásához 
hipen egy uj kontinentális császárság 

alapitásápal. Ez szükséges a japán nem- 
zeti dicsőség nagyobbitásának és a JoDen- 

japán generációk fejlődésének szem- 
pontjából." 

nzután a memorandum kitér az ugyneve- tett washingtoni egyezményre, mely biztosit- 
ma területi épségét és atmelyet 1922. feb- 

1al 6-án Japán is aláirt. A titkos irat kifcj- 
A 0gy ezt az egyezményt meg kell szegni, 
bepán a kellő időpontban kiméletlenül törjön 

inába, hogy igy... 
..kezeinkbe ragadjuk Kina összes 

erőforrásait, s ilyenképpen Indiának, 
szigetcsoportoknak, Közép- és Kisázsiá. 
nak határáig érünk, ugy, hogy ezek bár- 
mikor nyitva állanak benyomulásunk 
zámára. Hogy ez a cél mindmáig nem 
refett el, az megbocsáthatatlan büne Fel- 

a'éged szolgálóinak." 
tiott emorandum, amely egyébként 15 nyom- 
jet elleni rug, foglalkozik ezután a szov- 
"Ámeriki áboru szükségességével s követel! 

hosszantartó és viharos 

kirobbanásaitól ben 

üvegtermében, mikor Paul 

latlanság, csak lord Cecil játszik 
aranyláncával, Sok ismerős magyar arc 

letiprását, amint letiportuk 1905- 

EBRUAR 

is............ 
Mi tehát a helyzet? 
Japán egyrészt belső, társadalmi problémái- 
tól, másrészt a katonai és arisztokratikus klikk hóditási őrületétől hajtva; mintegy uj tatárjárásról álmodik s ez a féktelen, eszte len, mészárlásra alapitott sárga invázió meg 
sem állana Európáig. Sőt adott esetben átgá- 
zolna rajtuk is. Az uralkodó klikkek a mi kádót, Hirohitut, (aki e néven, ha jól tudom. már a 132-ik uralkodó Japánban), Dzsingisz Kán szerepére kényszeritik. A japán katona 
megy előre és elhull a fronton. A kinai kuli hátrál és elhull a fronton. Holnap talán már 
az orosz muzsik menetel és elhull a fronton. Holnapután pedig esetfleg mi és ti, ezek és 
azok, mindannyian rohanunk előre és elhui lunk a fronton. 

És eközben... 
1 

És eközben a Népszövetség, mely tiz pak- 
száz leiratban és tizmillió nyilatko- 

zatban biztositott bennünket a békéről, a há- 

tumban, 

boru lehetetlenségéről, arról vitatkozik, hogy 
a japán-kinai tömeggyilkolás ügyében me lyik paragrafus érvényes: a 10-ik, a 15.ik. 
vagy a 16-ik? 

vetni, Urak! 

ki! 

RÉGI PROBLEMA 
És ugyancsak eközben megnyilt Genf- 

a leszerelési konferencia is, melynek 
után előreláthatólag felfegy- 

befejezte 
vereznek mindannyiunkat. 
Ha 

megy is a sorunk, de legalább humorér- 
zékünk van nekünk itt Romániában Legalább is erre mutat 

meg itt Bukaresib 
AAAAAAAAAAAAAA 

ben a cári Oroszország még nagyobb erejét 

zal az, hogy a lesze- relési konferenciával egyidejüleg nyilt 
en a „hadigát-iskola" 

.
 

Mi már akkor, amikor önök összeültek, 
mosolygásban törtünk 

szegények vagyunk is, ha rosszul 

után mutatóba 
nyan. 

S hogy a leszerel 

megbpalósulna, 
Komoly képpel tudnak arról beszélni, hogy ez a jogelv, vagy az a jogelv, ez a forma, 
vagy az a forma, ilyen szempont, olyan szem- 
Ppont-e a helyes? . 

Mi nem tudjuk önöket a komolyságban kö- 

lül azonos probléma azzal, hogy : 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

SATO JAPÁN MINISZTER 

Polgárok részére. Anyák, apák és gyer- 
mekek részére: 

Nyilván azért, hogy a teljes leszerelés 
életben maradjunk néhá- 

De nem kevésbbé derüsek a franciák 
sem. Dumesnil ur, a francia repülőügyek 
minisztere éppen e héten tett elhatározó 
lépést a frank légiflotta megerősitésére. 
Négy eszkadron „Góliáth"-tipusu aero- 
plánt rendelt. Egy-egy gép 1200 lóerejü, 
ö 11 bombavetővel. 
Ezgyenkint ezer kilogramm robbanóanyag 
szállitására alkalmasak. Négyezer méter 

öt gépfegyverrel és 

magasban óránkint 240 kilométer gyorsa- 
fágral repülnek, miközben teljes Ködbe 
burkolják magukat.. 

ésről, amelyről egyéb- 
ként sem voltak kétségeink, tökéletes ké- 
pünk legyen, ma megszólalt Averescu 

marsall is, aki a maga véleményét a le- 
szerelési konferenciáról a következőkben 
mondta el: 

„Ha a lefegyverzés cél ja azoknak a 
költségeknek a csökkentése lenne, me- 
lyekkel a hadseregeket fenntartják, ak- 

kor bizonyára jó lenne az esetben, ha 
Ha azonban a háboru 

kikerülését célozza, akkor ugy találom, 
hogy a cél megmagyarázhatatlan és ki 
nem elégitő 
Megmagyarázhatatlan, mert nem az 

állandó seregek teremtették a há- 
borut, hanem a háboruk az állandó 
hadsereget.: 
Ki nem elégitő, mivel azonnal, amint 

kivánság mutatkozik háborut csinálni, 
megteremtik a hadsereget is, még pedig 
olyan gyorsasággal, ami nem is gyanit- 

. 

ató 
Napoleon hadseregei és Angliának a 
e váborus hadserege eléggé elokbens 

A nmarsall véleménye körülbelül vissza- 
tükrözi a katonai körök álláspontját. Nem 

eszerelés, mert nem a katonaság csi- 
málja a háborut, hanem a háboru a ka- 
tonaságot. 
Aki nem hiszi, járjon utána. Körülbe- 

tyuk 

űenf, február 2. 
Feszült izgalom lebegett a főtitkárság 

r Paul Boncour le- 
fujta a Sanghai elfoglalása körül kelet- 
kezett drámai párviadalt a kétségbeeeett 
inai és a japán delegátus között és a 

tanács áttért a Csiki Magánjavak ügyé- 
nek tárgyalására. 
De most Sato japán miniszter, akinek 

! a mandzsnriai af- 
fér uj véres feje- 
zetének tárgvalá- 
sánál valami el- 
fojthatatlan derü 
játszott legényes 
jusza alatt, ün- 

nepélyes komoly- 
sággal ismerteti a 
székely petició 
hátterét. Mintha 
bele akarná élni 
magát a 
miniszter a magyar 
kisebbségi panasz- 

Sato ba. 
Jen kinai miniszter pedig, aki nehány 

elkeseredetten követelte 
Japánval szemben a büntető rendszabá- 
lyok alkalmazását, szeliden néz a riváli- 
sára. Az asztalnál csend honol és mozdu- 

az 

a teremben, Ismertetik a székely és ro- 
mán határőrök vagyonának történetét. 
Az ujságirókat meglepi az erdélyi törté- 
net II. Tózset császárról, aki román és 
székely határőrökkel akarta Erdély hatá- 
rait őriztetni. William Martin, a Journal 
de Genéve ismert publicistája is ijegyez 
valamit egy előtte levő fehér lapra. Pedig 
a mai vezércikkében irt már a székely 
nép helyzetéről, megemlitve, hogy a ro- 
mán kormány különböző elbánásban ré- 
szesitette a román és magyar határórök 
leszármazottait, amidőn a székelyektől 
elvette, a 
kori határőrök japait. 

ománoknak meghagyta az egy- 

Vajjon tudják-e ezek az urak, ho y 
ikvármegye 

Magánjavak elkobzása, amely vagyounak 
értékét békében százotvenmillió arany- 
frankra becsülték, igazi nyomorba taszi- 
totta? 

Salo mindkét fél álláspontját világo- 
san igyekezett iemertetni. A román kor- 
mány álláspontja az, hogy a magyar és 
román határezredek vagyona között jogi 
különbség van, amennyiben a román ja- 
vak a határőrök tulajdona volt, mig a szé- 

Hogyan förfént a dönés a Csiki 
ügyében a népszöpeiségi ülésen: 

lakosságát az erdőségek- 
ből, termőföldekből és legelőkből álló 

nyitékot szolgáltattak arra, 

nek 

tottak a román kormány 

vizsgálni meg a különleges 
kérdését. 

Magánjava k 

1 kel y határőrök sohasem voltak birtokosai 
e jaovaknak, mert a 
tartotta rájuk 

magyar állam fenn- 
a tulajdon jogát. 

z a kulcsa az egész kisebbségi anasz- 
nak - a magyar állam volt-e a Magan 
javak tulajdonosa, vagy a székely ha- 
tárőrök ivadékai? 
Ott ülnek szerényen a közönség részé- 

re fenntartott sorokban dr. Balogh Artur 
és dr. Pál Gábor, erdélyi szenátorok, a 
kik mint a panasztevő székelység megfi- 
gyelői csak jelen lehetnek az ülésen, de 
a vitába nem szólhatnak bele... Ez ma 
a kisebbségi procedura... Pedig elmond- 
hatnák, hogy az ő kutatásaik döntő bizo- 

hogy Ferenc 
József 1867-ben visszaadta a székelyek- 

a szabadságharc miatt büntetéskép- 
en elvett birtokaikat és igy a román 
ostár maganesnélyé vagyonát ko- 

ni bozta el 
japán Sato javaslata, hogy az ügyet olyan 

bizottság elé utalják a tulajdonjog meg- 
vizsgálása céljából, amit a épszövetség 
tanácselnöke nevez majd ki, a magyaro- 

t teljesen váratlanul 
ezek is jogászok lesznek, mint a döntő- 
iróság tagjai ha egyszer - politikusok 
- bizonyára hatalmi érdekek fogják irá- 
nyitani őket. 
Most az őszhaju, komoly Antoniade 

román miniszter válaszol Satonak. Amig 
beszél, nem néz fel iratai közül,.. Látni 
a román miniszter magatartásán, meny- 
nyire ; 

resztizskérdésnek tekinti Románia, 
gy ne peszitse el a Népszövetség előti 

az óriási port felvert birtokpert ... 
-A panaszosok - mondotta a román 
miniszter -oly sok rosszindulatot tanusi- 

ajánlataival 
szemben, hogy a székelyekkel való egyez- 
kedésre kiküldött bizottságnak 

. petició benyujtóioal. 
Ilyen hangulatkeltést is válasz 

félbe kellett szakitani az érintkezést a 

Antoniade is a tanács-elnök által ki- 
nevezendő jogi bizottságra szeretné bizni 
a tulaijdonjog tisztázását és csak azután 

bánásmód 

Kellemes feltünést keltett a magyarok 
között Eric Colban-nak, Norvégia dele- 
gátusának állásfoglalásaa A Népszövet- 
ség kisebbeégi osztályának egykori igaz- 
gatója lendületesen megmondta: csak ugy 

várhatnak igazságot az erdélyi magyatok, 
ha a dologban hágai döntőbiróság fog 

érintette. Hisz 

nélkül 
kellett hagyni a magyar kiküldötteknek.. 

" 

" meEGHűLÉST 
torokfájdulmakat, s 
gyuladást elhárit s 

gyágyiinnn 

pAsSzTuttLA 
Minden Drogortában s 

CGyogyszertáróan kapható 
Csak a 

VALDA 
névvel eltatott dobozban 

kérjétek. 

genfi időzésük folyamán senki sem 

volt-e először s az tojta a tojást, vagy 
tojás volt-e először s abból lett a tyuk? 

HIHETETLEN 
Az uj ügyvédi törvény; melyet a hoz- 

záértők szakmai szörnyszülöttnek nepez- 
net. 64-ik paragrafusában kimondja, 
2y: 
- Az ügyoédi hivatás megszünik, ha 

az ügyvéd elhalálozik... 
Érdekes. Ujszerü. 
Mi eddig azt hittük, hogy az ügyvéd 

halála után is folytathatja mesterségét. 

MUZIKALIÁS 

A kormány - hirdeti fennen a hivata- 
los lap - „harmonizálta" a fizetéseket és 
összhangba hozta" a nyugdijakat. 

Ezt nevezem zenei képességnek. 
Kár, hogy a Beethovenhez méltő, csu- 

dálatos muzikalitás eddig mindössze 
egyfajta zenét eredményezett. 
A gyomorkorgást. 

itélkezni. Hasonlóképpen vélekedik lord 
Cecil, aki mélyen besüpedt vállát ki- 
egyenesitve, minden tekintévét latba veti, 
ogy a kisebbségi sérelem igazságos elbi- 

rálásához Hágától kérjenek véleményt. 

MOST MÁR ÖREG ESTERE 
HAJLIK AZ IDŐ 

A gordiusi csomót Paul Boncour, a ta- 
nácsülés elnöke vágta ketté. A francia 
delegátus az órájára tekintett, eszébe ju- 
jott, hogy át kell még öltöznie egy ban- 
ettre és reggel Párisba utazni az első 

vonattal. Végigsimitotta hátrafelé omló 
fehér haját és sietve kinyilvánitotta a 
határozatot, amely szerint a tanácselnök 
által kijelölendő bizottság dönt az ügy- 

S az elnöki kijelentéssel le is zárult az 
ügy. Kifelé árad a közönség, a kisebbségi 
robléma szakértői sokáig hevesen vitat- 
koznak a tanács döntéséről. 
BPaul Boncour elégedetten fogadja az 
üdvözléseket: nyugodtan térhet haza Pá- 
risba, sikerült megmenteni Franciaország 
egyik szövetségesének presztizsét. 

S kinn az utcán a csillagos ég. alatt 
Erdélyről folyik még a szó. A csiki pa- 
nasztevők reprezentánsai, - akiket egész 

ér- 
dezett meg a peticiójukról, holnap szin- 
tén hazautazhatnak Erdélvországba. 

Seidner Imre 

Szerdán beferjeszitik 
az uj közigazoanási 
Hörvényjavaslaitot 

EEEEukarest, február 2. 
Beavatott értesülés szerint a kormány 

szerdán beterjeszti az uj közigazgatási 

cu belügyi államtitkár már 
is keresett az egyes 
kérje véleményüket. 

reformról szóló törvényjavaslatot. Öttes- 
érintkezést 

pártokkal, hogy ki- 

A femesvári háztulaj- 
donosok hajlandók le- 
szállitani az üzletbéreket 

Temesvár, február 2. 
A temesvári kiskereskedők egyesülete 
az üzletbérek leszállitása érdekében be- 
adványt intézett a háztulajdonosok szö- 
vetségéhez. A háztulajdonosok szövetsé- 
gének választmánya most foglalkozott a 
beadvánnyal s kijelentette, hogy 

bár a háztulajdonosok közterhei nem 
csökkentek, hajlandók mérsékelt bé 
leszállifásról tanácskozni. 

A tárgyalásokon a háztulajdonosok há- 
romtagu bizottsággal képviseltetik ma- 
gukat. 

E OLDAI



Nagy kararodás egy kis üzlei körül 

Kisebbségi ember nem kaphat 
városi koncesszió! Kolozsváron 

A városi rekláműzem árlejtése, hamis tanácsi végzéssel és válo- 
gatott szabálytalanságokkal füszerezve - Eladhat-e a város 

egy nemlétező jogot? 

Kolozsvár, február 2. 
Különös és izgalmas háboruságba ke- 

veredett Kolozsvár interimár bizottsága a 
város egyik üzletfelével. A harc a városi 
falragasztási és reklámozási jog koncesz- 
sziója körül tört ki és hetek óta foglal- 
koztatja a legkülönbözőbb közigazagtási 
és birói fórumokat. Ezt az értékes kon- 
cessziót eddig ugyanis az erdélyi román 
ujságirók szindikátusa bérelte 3 éven 
át és ezen idő alatt egy hirdetési vállalat- 
tal adminisztráltatta. December 31-én a 
város és a sajtószindikátus szerződése 
megszünt és igy uj árlejtést tüztek ki a 
koncesszióra. Az árlejtést december 21-én 
meg is tartották és kilenc ajánlattevő kö- 
zül a legelőnyösebb Mátrai János és Ber- 
kovics Imre ajánlata volt, amely 522 ezer 
lejt ajánlott az eddigi 270 ezer lejjel 
szemben. Az árlejtési jegyzőkönyvet az 
összes ajánlattevők aláirták és semmiféle 
kifogást nem emeltek az árlejtés szabály- 
szerü volta ellen. 
Néhány nappal később 
a román sajtóban heves kampány in- 
dult meg a város vezetősége ellen, 
hogy miért adta oda kisebbségi 
embereknek a hirdetési koncessziót. 

Az árlejtést két ajánlattevő utólag mégis 
megfelebbezte, hogy a meghirdetése nem 
történt szabályszerüen. A koncesszió régi 
albérlői Bukarestben mindent elkövettek, 
hogy a központi árlejtési hivatal ne 
hagyja jóvá az árlejtést. Emiatt az uj 
bérlők azt kérték a várostól, hogy a vég- 
leges döntésig is helyezze őket birtokba. 
A városi tanács 1929 december 29-iki ülé- 
sében 28286-1931 szám alatt teljesitette 
a bérlők kérését. Annál nagyobb feltü- 
nést keltett azután, hogy 
az uj koncessziótulajdonosok részére 
kiadott határozat a fanácsülés jegyző- 
könyvének szövegétől eltérően csak 
1932 januárjára helyezte birtokba a 
bérlőket. Valaki tehát a tanácsi hatá- 
rozatot meghamisitotta. 
A hamis határozatot dr. Bornemissza Se- 
bestyén, az interimár bizottság helyettes 
elnöke és Moga főjegyző irták alá, mig 
az ügy referense dr. Peptea György volt. 
Az uj bérlők beköltöztek a városhá- 

zán rendelkezésre bocsátott irodahelyi- 
ségbe és megkezdték a munkát. Ekkor 
következett a második nagy meglepe- 
tés. Amikor elmentek az egyik film- 
szinházhoz elszámolást csinálni, a tulaj- 
donos azt a kijelentést tette, hogy nem 
fizet, mert dr. Peptea György egy bizott- 
sági ülésen magánbeszélgetés során azt 
mondotta, hogy 

a falragasztási koncesszió bérbeadásá- 
ra vonatkozó szabályrendelet, amely- 
néek alapján az árlejtést megtartották, 
nincsen jóváhagyva és igy nincs ér- 
vényben. 

Az uj bérlők ezek szerint egy olyan jogot 
vettek meg a várostól, amely a valóság- 
ban nem létezik. 
Közben a régi bérlők még nem adták 

át a koncesszióra vonatkozó ügyeket. Az 
átvétel a város két megbizottja utján ja- 
nuár 1-én történt csak meg. A lelvett 
1651-1932 számu jegyzőkönyvből kide- 
rül, hogy a régi bérlők idején a város ré- 
széről sohasem ellenőrizték a falragasz- 
tási és hirdetési dijakból eredő bevéte- 
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leket. Igy történt meg, hogy a speciális 
hirdetésekből 

a városnak járó 60 százalékos részese- 
dés cimén a régi bérlők három év alatt 
egyetlen fillért sem fizettek be. Ezen- 
kivül számos más szabálytalanság is 
napvilágra került, amely azt mutatja, 
hogy a város érdekeivel az emult re- 
zim alatt feltünően nem törődött sen- 

i, 
sern az adminisztrációs osztály, sem a 
számvevőség. Ezt a mulasztást a január 
22-iki tanácsülés 1651-932 szám rlatt az- 
zal leplezte el az interimár bizottság. 
hogy a régi bérlők mulasztásairól szóló 
jelentés érdemleges tárgyalása nélkül az 
uj bérlők ellen hozott tiltő határozatot, 
hogy csak januárra vállalhatnak falra- 
gasztási és hirdetési munkát. 

GRAZER WAGGON- 
SELLSCHAFT 

Az uj bérlők a sorozatos szabálytalan- 
ságokat egy beadványban szögezték le 
1924-1932 szám alatt és felelőssé tették 
a várost a történtekért. Erre mai napig 
sem adott választ a város, ellenben ja- 
nuár 26-án egy távirat érkezett Buka- 
restből, amelyben ; 
a központi árlejtési hivatal nj árlej- 
tés kitüzését rendeli el azon a cimen, 
hogy Mátrai és Berkovics anyagi ereje 
és megbizhatósága nem kielégitő. 

Hogy ezt Bukarestben honnan tudják, a 
mikor az uj bérlők a törvény által elő- 
irt kötelezettségeknek 100 százalékosan 
eleget tettek, az külön rejtély, amely egy 
ben az interimár bizottság dezavuálását 

uwD MASCHINEM-FABRIKS ACIIEN GE- 
vonMALS jon. WVEITZER, ÁUSTRiA, GRAZ (255) 

GRAZI kétütemiül 
Uiesel-motorokisi 

GRAZI négyütemniül 
Diesel-motorok, 25 lóerőtől kezdve. 
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BUCURESIIL STR. BRZANCOVEANU 9 

TIMISOARA - CHISINAU. 2132 Sze 

is jelenti, mert hiszen Kolozsvár városi 
mégis csak jobban kell ismerje a sajái 
adófizető polgárait, mint Costache igaz 
gató, a központi árlejtési hivataltól. Alig. 
hanem a két bérlő idegen hangzásu neve 
szolgált alapul erre az egyoldalu és kü. 
lönös intézkedésre. 
A távirat alapján, amelyről még azt 
sem lehet tudni, hory nem akoprit.e, 
a helyi revizős bizotfság Kolozsvár vá. 
ros tiszti ügyészének jogi véleményezé. 
sével ellentétben megsemmisitette az 
árlejtést. ! 

A döntés ellen az uj bérlők felebbezést 
jelentettek be, azonkivül kártéritési pert 
akarnak a város nyakába akasztani. 

e...................................... eee......es...ele...................... eee......... 

Joróa összeveszett az céuciemi 
fanároldal 

Bukarest, február 2. 

Rendkivül érdekes összetüzés tört 
Jorga közoktatásügyi miniszter és a 

ki 
bu- 

karesti egyetem dékánjai között. A dé- 
kánok ugynevezett szenátus ülést tartot- 
tak, amelyen egyikük bejelentette, hogy 
a dékánok tanácsa nem müködhet egy 
olyan dékán és protektor elnöklete alati, 
akit törvényellenesen neveztek kei. 
szóbanforgó protektor neve Bazilescu, 
hetven éves és már nyugdijba kellett vol- 
na küldeni, eltekintve attól, hogy három 
izben volt már dékán, ami szintén tör- 
vényellenes. A dékánok küldöttséget is 
menesztettek Jorgához, 
nak Bazilescu kinevezése ellen, Jorga 
azonban kijelentette, hogy nem tehet sem- 

ihallgatás folya- mit ez ügyben. Már a 
ma alatt érkezett a terembe Coculescu 
dékán, aki Jorgához fordulva a követke- 
zőket mondotta: 

- A4 törvény valamennyiünk fölött áll 
és azt mindnyájunknak tiszteletben kell 
tartania. 
e.................... 

hogy tiltakozza- 

Kinos, de nagyon jelleg- 
szeles incidens 

- Coculescu dékán ur nagyon ideges 
- felelte Jorga. - Én is hatóság vagyok 
és nem engedem meg, hogy igy eéle 
nek velem, 
Amikor Coculescu erre válaszolni 
akart, Jorga a teremből kivezető ajtó 
felé ment és onnan éles hangon vissza- 
szólt Coculescu felé: 
- Kérem, azonnal hagyja el az irodá- 

mat! 
Coculescu nyugodt maradt és a követ- 

kezőket felelte Jorgának: 
- Ön olyan miniszter, aki csak önké- 

nyes aktusokat csinál. 
Jorga a jelenlevő minisztériumi tiszt- 

viselőkkel azonnal jegyzőkönyvbe fog- 
laltatta, hogy őt, mint hatósági személyt, 
megsértették, 
azonnal véget vetett. 
A sulyos konfliktus ügyében Jorga 

összehivta az egyetemi nagytanáceot, 
ugyanakkor a dékánok szenátusa is ülést 
hivott egybe és most mindenütt érdeklő- 
déssel várják, hogy hogyan dől el a dé- 
kánok és Jorga harca. 

17 magyar gyereket 
kiemeltek a szatmári zárda óvodájából 

Miéri 1tágabb a svábok, minf a magyarok 
iskolásziatlási joga 

Nagykároly, február 2 
Régi taktika, de még ma is nagyon jó 

taktika azt az ellenzéket erősiteni, amely 
gyenge. A sok apró ellenzék nem olyan 
veszedelmes, mint a hatalmas erejü el- 
lenpárt. A legerősebb nemzeti kisebbség 
sorait meg kell tehát 

bontani még akkor is, ha a kiugró és 
elriasztott kisebbség ezzel a bomlasz- 
tással nem a többség soraiba, hanem 
egy másik, gyenge kisebbség frakció- 
jába olvad bele. 

Az iskola törvényeink pontosan 
következetesen átvették ezt a technikai 
és taktikai módszert és itt a magyaráza- 
ta annak, hogy 

a sváb nemzetiségeknek sokkal 
szabad, mint a magyaroknak. 

Ahol csak alkalom kinálkozik rá, min- 
denütt engedményeket kapnak a svábok, 
mert az ő megerősödésük a centrális ál- 
lam szempontjából sohasem jelent olyan 
veszedelmet, mint hogyha a számban és 
erőben sokkal jelentősebb magyarság 
erősödik meg. : 
A Nagykároly vidéki svábok olyan 

könnyen megkapták. német nyelvü 
koláik fenntartásának egedélyét, mint a 
milyen könnyen egyetlen egy meglevő 
magyar iskola sem kaphatja meg, csak a 
maga nyilvánossági jogát is. A német nyel- 
vü iskolák felállitására a svábok ez 
lassan-lassan kiderül, - nem csak azért 
kapták meg az engedélyt, hogy a maguk 
gyermekeit a maguk nyelvén nevelhes- 
sék, hanem azért is, hogy ezeken az isko- 
lákon át a magyarságot számban és erő- 
ben meggyengithessék. nagykárolyi 
német ovódába például bekényszeritik a 
magyar gyermekeket. A hatóságoknak és 
az iskolafelügyelőségeknek meg van a 

és 

több 

is- 

módjuk és taktikájuk ahhoz, hogy a 
magyar gyermekek ne iratkozhassanak a 
magyar tannyelvü zárdai ovódába, ha- 
nem arra kényszerüljenek, hogy a sváb 
ovoda sorait erősitsék. 

Még az iskolai év elején történt, hogy 
az iskolafelügyelőség megkereste tizen- 
hét nagykárolyi ovodás gyerek szüleit, 
hogy gyermekeiket irassák át a zárda 
magyar nyelvü ovodájából a sváb iskola 
német nyelvü ovodájába. Ennek a tizen- 

egyben az audienciának 

hét szülőnek azért kell gyermekét az ál. 
lami sváb ovodába átiratni, mert neve 
német hangzásu. 
Nem fontos tehát az, hogy kinek mi a 

nemzetisége, melyik kisebbségi nyelvet 
vallja anyanyelvének, csak az a fontos, 
hogy hogyan hangzik a neve, a név eto- 
mológiájából milyen eredetre lehet kö- 
vetkeztetni. 
A helyi etomológusok tizenhét szülő. 
ről megállpitották, hogy nem magya. 
rok, hanem svábok és igy ragaszkollak 
ahhoz, hogy gyermekeiket ne a magyar 
hanem a német tannyelvü ovodába 
irassák át. 

A mai viszonyok között nem is lehet 
megróni azt a szülőt, aki nem birta so- 
káig az iskolai hatóságok vegzaturáját és 
a folytonos akadékoskodásoknak behó- 
dolva, átiratta gyermekét a sváb ovodába, 
Dicsérettel kell itt megállapitani, hogy 
ezek a szülők legalább annyiban gerin- 
cesek maradtak, hogy gyermekiket az 
uj állami iskolában, nem a német, ha- 
nem a román tannyelvü ovodába iratták: 
Ennek a tzenhét átkényszeritett gyer- 

meknek eredményével azonban az iskolai 
hatóságok nem elégedtek meg, és még 
most is, pedig a beiratások óta már hó- 
napok elteltek, 
egyre birságolják azokat a szülőket, 
aik gyermekeiket átiratni nem akar- 
já 

Ezer lejes birságok vannak! Ki birja ma 
az ezer lejeket? Ki nem fárad bele abba, 
hogy folytonosan idézzék és folytonosan 
büntetésekkel fenyegessék? Még többen 
lesznek, akik „átiratnak". 
Az élet ma annyira idegesitő, a gond 
annyira megviselte az idegeket, hogy az 
emberek belefáradnak abba. hogy gyer- 
mekük „ovodájáért' vegzálják őket. 
Ennek a vegzaturának egyébként is 

alig van alapja. Az iskolatörvény ugy in. 
tézkedik, hogy az a gyerek, aki igazolni 
tudja, hogy otthon, a szülei háznál. is 
gondoskodni tudnak neveléséről, nem kö- 
teles ovodába járni. 
És mégis csinálják, mégsem hagyiják 

békén az embereket. 
Mi az iskola hatóságokon nem is cso- 

dálkozunk, de nagyon csodálkozunk a 
nemet tannyelvü ovodák háta mögött ál- 
ló kisebbségi sorstársainkon. ; 

pen. 

ő Feltételek: 

a prémiumot. 

prémium átvételére. 

fogadjuk az órát. 
8. Az órát utánvéttel 

5,000 lejes készpénzprémium ! 
Ennyit kap mindenki, aki cégünktől svájci sarantált zsebórát rendel 225 lejért (cso- 
magolásért és portóért külön 35 lei) és ugyanakkor beküldi az alább rejtvény he- 

lyes megfejtését. ! 

Hogyan kell a rejtvényt megfejteni ? 

Az ábra 9 kockájába 1-9-ig teriedő számjegyeket irunk 
be, olyan sorrendben, hogy az összeadásnál vizszintesen. 
függőlegesen és keresztben tizenötöt kapjunk végösszeskép- 

A 15-ös összeenek az összeadásnál minél gyakrab-. 
ban kell kijönnie. 

1. A beküldött megfejtést a beküldőnek alá kell irnia. : 
2. A prémiumok szétosztása nem történik sorsolás utján, hanem a prémiumot megkap- 
ja mindenki, aki beküldte a helyes megfejtést. 

3. Megrendeléseket csak 1932. március 20-ig fogadunk el. 1932. március 31-én a B. L 
ban közzé fogjuk tenni a rejtvény helyes megfejtését és azoknak a nevét, akik elnyerték 

4. A rejtvény helyes megfejtése dr. Florca Lupu, Cernáuti, Str. lancu Flondor 1. szám 
alatt lakó közjegyzőnél van letétbe helyezve. 

5. Minden megfejtő a rendeléssel egyidejüleg elismervényt kap, amely feljogositja d 

6. Aki több prémiumra tart igényt, fel van jogositva arra, hogy több órát rendeljen. 
z. Annak akinek az óra nem tetszik, 10 napon belül visszaküldjük a pénzét és vissza 

; küldjük. A kiváltásnál 260.- lejt kell fizetni Nem követe 
lünk előzetesen semmit Szivekedjék a megrendeléseket és a megfejtéseket az alábbi cimre küldeni: 

Denozitul de Ceasornice „VULIUR" Cernáufi Str. General Mirescu 11, (bt. 3J 
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ROVAT-ÉLEN 

Buresch -Schober - Seipel 
K Co. 

Sok naivitás kell ahoz, hogy a minap 
lezajlott osztrák kormánykrizis hioata- 
jos okait elhigyje az ember. Buresch azért 

ott le - igy a hivatalos indokolás! 
Z mert a külügyi tárcát pártjának belső 
ellenzéke más Kezekbe kivánia,. A belső 
ellenzék a kormány összetételét át akar- 
ta szervezni, helyet akart benne kapni, 
szinét élénkiteni kivánta. Lehet, hogy a 
jámbor osztrákok ezzel az indokolással 
megelégszenek, lehet, hogy a külföldi 
pártpo itika ezzel a megoldással beéri, de 
aki papiron ceruzával számolni tud, el 

Aki számolni tud, az világosan látja, 
hogy az osztrák kormány lemondása és 
átszervezése annak a gazdasági csődnek 
könyörtelen logikája, amely előtt ma 
Ausztria áll. Buresch nem oállalta tovább 
egyedül és saját ellenzékének bevonása 
nélkül azoknak az eseményeknek köpet- 
kezményeit és felelősségét, amelyek most 
már kikerülhetetlenek. A Buresch-kabi- 
net a keresztényszociálista párt kabinet- 
je, de annak ellenére, hogy a párt maga 
kormányon, a pártban belül egymás el- 
len három csoport és frakció küzd. Az 
egyik és a legerősebb frakció a Seipel 
pártja, amely mindig ellenzi a párt min- 
den cselekedetét, ha a kormányban, sőt, 
ha annak legalább is az élén, nem maga 
Seipel áll. A másik csoport a monarchis- 
ta szárny, amely a tiroliakra támaszko- 
dik és amely ugyancsak Seipelt kiovánja, 
de - parlameni nélkül, mig vbégül a 
harmadik árnyalat a stájerországi kor- 
mányzó: Rintelen mögött tömörül és kü- 
lön utakon jár. 

A gazdasági hullámok, legkésőbb há- 
rom hónapon belül, Ausztria feje felett 
összecsapnak és igy Buresch az ügyek 
vitelét csak ugy pállalhatta tovább, ha a 
felelősségben a saját ellenzéke is partici- 
pál. A Buresch politikája e percben na- 
fyon hasonlit ahoz a katonai poliutiká- 
wz, amely az ágyu farára hajdan két 
tüzért ülietett, azzal az indokolással, 
hogy egy - nem birja a rázást. Buresch 
nem birja egyedül a rázást! Jöjjenek a 
többiek is, az árnyalatok és szakadárok 
is, mert ugy illik és ugy való, hogy mind- 
annyian szenved jenek és kiszenvedjenek, 

a dolgok odáig érnek, hogy nem men- 
nek topább. 
Már pedig nem mennek tovább! Az 

osztrák Jegybank mellett, mint tanácsadó 
De Bruins áll, egy holland bankár, ko- 
moly koponya, aki azonban komolysága 
és tudása dacára is nem azt nézi, hogy 
usztria hogyan boldogul, hanem azl, 
0gy megbizói, a hitelező hatalmak. ho- 
éyan kapják meg a kamatokat, Ausztria 
már augusztusban sem tudott fizetni és 
akkoriban kiegyezett hitelezőibel olykép- 
een, hogy hajdani 32 millió dollár érfé- 
ü rövid lejáratu adósságát tizenöt szá- 

zalékos részletekben fizeti meg. Ezeket a 
részleteket Ausztria poniosan fizette is, 
ge nem birja tovább. Egy-egy ilyen rész- 
et 30 millió shillinget jeleni, ezenfelül 
abonta kamatokra és a legszorosabban 
ordába fogott magángazdálkodás kielé- 

éitésére 100 millió shilling kell, ami azt 
Jelenti, hogy három hónap alati Ausztriá-. 

nincs egyetlen egy megoveszekedett 
u ajcárja sem. Az osztrák Jegybanknak 
eis e pillanatban 317.5 millió sul"ing 
etékü a depiza és arany készlete, ami 
sat, jelenti, hogy ha havonta 100 millió 
; ünget kamato cban és a gazdasági élet 
sénylésében kifizet és 10 millió sillin- 
e ennek az egyetlen kölcsönének rész- 
feként törleszt, három hónap mulpna 

pénzének egyáltalában nincs fedezete. 
118 317 .5 millió sillinges fedezet az 
hoz millió sillinges bankjegyforgalom- 
jele szonyitottan 24.2 százalék fedezetet 
lap n. már pedig a stabilizásciós megál- 
fede, as szerint Ausztria arany és paluta 
zalópte nem lehet kevesebb, mint 24 szá- 
száz secember 31-én még kéát tized 
bolt , fedezeti feleslege volt! De csak 
mutar a legutóbbi heti kimutatás azt 

zóbal. e tl . 2 . 1 . 

se : egyetlen silling értékü deoizát 
hog adhat le a Jegybank, ha azt akarja, 
teh, penzének a nemzetközi piacon érté- 
nemza djon és hogy megfelelhessen a 

özi pénzügyi megállapodás 

EBRUa 

Sok válfót óvatottak: 

Bukaresthen aránylag simán. 
vidéken mindenütt nehezen 
folytak a fehruár elsején 

Bukarest, február 2. 
A rossz, sőt tovább romló gazdasági 

viszonyok között egyre nehezebbé vál- 
nak az ultimók. A januári ultimó, illető- 
leg a február elsejével esedékessé vált 
fizetések teljesitése ugy a fővárosban 
mint az országban mindenütt sulyos gon- 
dokat okoztak. 
Bukarestben aránylag elég simán zaj- 
lott le ez az ultimó is, de a vidékről 
érkező jelentések 
volt ilyen nehéz fizetési terminnusa és 
elseje az ország kereskedelmének és 
iparának, mint most. 

Ez azonban nem csak az általános gazda- 

ható. hanem azzal is, hogy a legtöbb ke- 
reskedő számára most váltak esedékessé 

téli szezon idejére szereztek be. 
A lejárt váltók óvatolása a fizetések 

Letöri a vasut a hajó 

A román vasut 30, a ma- 
gyar vasut 38 százalékkal 

Bukarest, február 2 
A román petrolenm és petroleumter- 

mékek kivitelének fellenditése szempont- 
jából nagyfontosságu megállapodás jött 
létre a román és a magyar államvasutak 
között. A megállapodás jelentősége ab- 
ban domborodik ki, hogy a román petro- 
leumtermékek magyarországi elhelyezé- 
sét megkönnviti azáltal, hogy 

sen leszállitja. 

ezenkivül, hogy a magyar vasutak a re- 
dukált tarifát a román petroleumtermé- 
kek tranzitjánál is alkalmazza, miáltal 
az osztrák és a cseh piacokon erősen ver- 
senyképessé válik a román kivitel. 
A megállapodás lényege az, hogy 

a román vasutnak az érvényben levő 
petroleumszállitási taritát 30 százalék- 

38 százalékkal, 

ugy a magyar piacra, mint az Ausztria 
és Csehszlovákiába szóló román petro- 
lenmküldeményeknél. 
Ez a megállapodás. amely február el- 

sejével már életbe is lépett és sulyos csa- 
pást mér azokra a dunai hajóstársasá- 
gokra, amelyek eddig szinte kizárólago- 
san szállitották a román petroleumot és 
petroleunmtermékeket külföldre, mint- 
hogy ezeknek vasuti szállitása hosszabb 
távolságra nem fizetődött ki az eddigi 
magas vasuti tarifák mellett. 

A román és magyar vasutak által élet- 
beléptetett tarifacsökkenés olcsóbbá 
tette a vasuti szállitást. mint a petro- 
leumnak hajón való szállitását 

és ennek még másik előnye az is, hogy 
a szállitás rövidebb idő alatt történik. 

szerint régen nem 

sági válsággal és pénzkrizssel magyaráz- ! 

azoknak az áruknak a fizetése, amiket a terminus, csak a közeli 

a két vasut a szállitási dijat lényege- 

tak, amelyen szenvedélyes 

kal csökkenti, a magyar vasut pedig 

Nehéz volt a 
iretesé váit fizetések Januar i ultimo 

nemteljesitése következtében 
meglehetősen nagy arányokat öltött s 
ennek következtében ujabb fizetéskép- 
telenségek bekövetkeztével számolnak. 
Fővárosi bankkörökben ennek ellené- 

re bizakodóan itélik meg a helyzetet, a 
mit azzal indokolnak, hogy egyfelől 
kezd fokozottabban visszatérni a ban- 
kok aktivitása, amit a Nemzeti Bank 
is támogat, 

másfelől pedig, hogy a kereskedelmi cé- 
gek kötelezettségvállalása az utóbbi idő- 
ben meglehetősen redukálódott, ugy. 
hogy azoknak teljesitése már nem fog 
nagyobb nehézségekbe ütközni. 
Azt, hogy végeredményben hogyan 
zajlott le a február elseje, mint fizetési 

napok fogják 
megmutatni, amikor a váltókra megál- 
lapitott kiméleti idő is lejárt. 

. 

konkurrenciáját Román-magyar vasuti 
megállapodás a petróleum 

olcsóbb szállitására 
szállitotta le a magyar, osztrák, cseh piacra szóló román petróleum viteldiját 

Petroleumtermelők körében számolnak 
azzal, hogy az eddig hiába reklamált 
szállitási dijleszállitást most már a ha- 
jóstársaságok is keresztül fogják vinni, 
hogy ujra versenyképesekké váljanak a 
szállitásban. 
eeeeeeeeeeeesee.e............. 

Mereskedők harca 
a rosszul alkaimazott 

natenta-fxa ellen 
Déva, február hó 2. 

A hunyadmegyei Kereskedők Tanácsa 
és az ipartestületek szövetsége vasárnap 
külön-külön nagyszabásu gyülést tartot- 

kifakadások 
hangzottak el a patenta fixa alkalmazása 
ellen. A patenta fixa bevezetését maguk 
a kereskedők és iparosok szorgalmazták, 
mert azt remélték, hogy annak segitsé- 
gével adóterheiken csökkenteni tudnak. 
Most azonban kiderült, hogy a pénzügyi 
hatóságok a törvény 76-ik szakaszát csak 
akkor veszik figyelembe, ha az adófizető 
kereseti lehetőségei és jövedelmei ka- 
tasztrófálisan csökkentek, az utolsó 3 év 
adójának középarányosát veszik, ami egy 
általán nem felel meg a rendkivül lerom- 
lott gazdasági lehetőségeknek. 
Mindkét gyülésen olyan értelmü hatá- 

rozatot hoztak, hogy memorandum nutján 
kérik a patenta fixa hatályon kivül való 
helyezését, valamint azt. hogy az uj adót 
az elmult évi kivetés 35 százalékos le- 
szállitásával állapitsák meg. A gyülések 
foglalkoztak még a lakbérkérdéssel, 50 
százalékos lakbércsökkentést követelve 
törvényhozási uton. Végül követelték. 
hogy a Munkásbiztositó pénztár autonó- 

egyensulyának. Devizát tehát többet nem 
hat ezzel szemben legalább 110 nullió 
silling kell havonta, hogy éljen, megéljen 
és legalább kamatot fizethessen és ennek 
tetejében egész rövid nehány héten be- 
lül lejár az a másik 190 millió sillinses 
kölcsöne is. amelyet Ausztriának leg- 
utóbb a Nemzetközi Fizetések Bankja 
és az angol legybank adott. 

stalt bukása előtt Ausztria deviza és 
arany fedezete 83.6 százalék polt. Nyolc- 
panhárom százalékról nem is egész há- 
romnegyed év alatt lezuhant huszonnégy 
százalékos fedezetre. Ebből a lejtőn való 
folytonosan gyorsuló zuhanásból egész 
pontosan ki lehet számitani azt, hogy 
amennyiben Ausztria még tovább is fi- 
zetne, mikor jut oda, hogy tovább is fi- 
zetni ne tudjon. 

Itt akart „álljt" parancsolni Buresch, 

Ez igy topvabb nem mehet. A Kreditan- 

- 
i a 
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sz egyedül ayóguszer niluona miz 
eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésevel ellá- - 

tott 2 kapszula (0s- a 
tyában) van 

Kapható: a 

ériákban. egyóguszertárakban és drog jákban 

mijáját állitsák vissza, mert a jelenlegi 
renádszerrel a bevételek 73 százalékát ad- 
minisztrációs kiadások emésztik fel. 
A patenta fixa kérdésével hétfőn este 

tartott, ülésén foglalkozott a kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara is. Az igaz- 
gatótanácsi gyülésen követelték, hogy ezt 
az adózási rendszert olyan módon változ- 
tassák meg, hogy ne tegyen különbséget 
kispiaros és kiskereskedő között. A pa- 
tenta fixáról szóló törvény ugyanis 20 
százalékos adóengedményt ad a kisipa- 
rosoknak, viszont semmiféle kedvez- 
ményt nem engedélyez a kiskereskedők- 
nek. A kamara igazgatótanácsa követel- 
te. hogy azokat a kiskereskedőket, akik 
a patenta fixa rendszerü megadóztatás 
alá esnek, szintén részesitsék 20 százalé- 
kos kedvezményben. 
Negrutiu kamarai elnök kijelentette, 

hogy értesülései szerint a kormány meg 

is tette a tszükséges intézkedéseket a pa- 
tenta fixa módositására s egyuttal re- 
mény van arra is, hogy a minimális adó- 
ról szóló törvényt is módostani fogják az 
érdekeltek javára. 

ÜÖNNEPELTÉK AZ ÜGIR ELNOÖKEI. A 
romániai gyáriparosok országos szövetsége 
nagyszabásu jubiláris bankettet rendezett Bu- 
karestben C. Busila mérnök, a szövetség el- 

nökének tiszteletére. Busila mérnök tagadha- 
tatlan érdemeket szerzett a gyáripar megszer- 
vezése és érvényrejutása terén, mint parla- 
menti képviselő pedig több izben védte eré- 
lyesen az ipari érdekeket a törvényhozás há- 
zában. A banketten nagyszámu hivein kivuül 
Vasilescu-Karpen és Valcovici miniszterek is 
részt vettek. 

x 
JÖN AZ UJ TÖRVÉNYÖZÖN. Tegnap 

ujra megnyilt a parlament, vagy ahogy az 
utóbbi időben a parlamentet elnevezték, a 
törvénygyártó-üzem. Ezzel egyidejüleg lépett 
munkába a legfőbb törvényvéleményező ta- 
nács is, melynek rövid idő alatt a következő 

törvényjavaslatokról kell véleményt monda- 
nia: a mezőgazdasági adósságok konvertálá- 
sáról szóló törvény, az uttörvény, az uj lak- 
bérleti törveny, az álláshalmozásról szóló 

törvény, a szeszmonopóliumról szóló törvény, 
a közigazgatási törvény, az uj iparügyi tör- 
vény, stb. stb. Ebből is kitünik, hogy a most 
megnyilt parlament sem lesz tétlenségre kár- 
hoztatva. 

* 
A VEDEKEZÜNK A VAÁMSOROMPÓK- 

KAL SZEMBEN. Románia nem csak import, 
banem export-állam is és, mint ilyennek, fon- 
tos érdekei füződnek a külföldi piacokhoz. 
Azokhoz a külföldi piacokhoz, amelyek egyre 
jobban elbarikádozzák magukat és amelyek 
ezzel egyre nehezebbé teszik a román ex- 
portcikkek és anyagok utját. Az egyre na- 
gyobb méreteket öltő vámbarikádokkal szem- 
ben Románia is védekezésre szorul. A kor- 
mány egy speciális bizottságot küldött ki, a 
melynek feladata lesz a román exportcikkek 
utját álló vámsorompók elleni védekezés 
meghatározása, valószinüleg különböző retor- 
ziók formájában. A bizottság határozatait az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter fogja 
mindenkor a minisztertanács elé terjeszteni, 
amely dönteni fog a javaslat fölött. 

* 

öbs 

de egyedül nem meri megtagadni a fize- 
téseket és beszüntetni a normális sazda- 
sági életet. Ezért a kabinet krizis és ezért 
a jentés Schoberhez és a barátkozás és 
kibékülés Seipellel. 
Más kiut itt igazán nem maradt. A 

kabinet maga 66 keresztényszociálista és 
9 Landbund képviselőre támaszkodik, a 
mellyel szemben 72 szociáldemokrata, 10 
nagynémet és 8 Heimatblock áll. Ha az 
a 66 és 9 poksból álló „többség, - a 
mely alapjában pépe csak azért többség, 
mert hatalmi sulyánál fogova a többségi 
erő birtokában pan, - sincs egy plattfor- 
mon, nem lehet a kenetlen szekeret to- 
pvább nyöszörögtetni. 
A keresztényszociálista párt nem ma- 

radhat tovább széttagolt és ellenérzésü, 
mert különben a bekövetkező gazdasági 
csőd elsöpri azt a talmi „többséget", a 
mely ma még Ausztriát polgári szinezet- 

ben tartja,. 
Itt békülni kellett! 
A nyomoruság szemétdombján, a ro- 

mok árnyékában most kibékültek. 
Az ország „nemes' palutáját önmagá- 

ba zárja. Egy sillinget sem enged ki és 
egy sillinget sem enged be és De Bruins 
ur jótanácsára kitalálta, hogy ezentul 
csak depizáért árul 
A kitalálmány megopan, de a devpiza 

nincs meg, mert mióta Vichte teoriájá- 
nak megfelelően Ausztria igy elgárkó- 
zott és bezárkózott, lélek az ajtón se ki, 
se be. A kereskedelmi élet teljesen meg- 
állott és párja, hogy az állami élet is 
megáll jon. 

huszonnégy százalékos fedezettel 
„nemessé' emeli valuta megmaradt, csak 
éppen az ország pusztult bele. Egy ne- 
ány hét még és Ausztria gazdasági élete 
romokba hullik össze. (h. s.) 

B. L. 09. OLDAL
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m A láthatatlan divat 

Akármennyire nem tetszik a tulzó pu- 

ritánizmusnak, megmásithatatlan tény, 
hogy a divat bizony a női fehérnemü te- 
rén is uralkodik. 
Az urinő fehérnemüjéből nem sokat 

láthatnak, noha mindent sejthetnek a 
nyilvánosság szemei. Nem is olyan régen 
történt, hogy egy elszánt párisi divat- 
forradalmár valamelyik kisebb szinház- 
ban elepven hus- és vér-görlökön akarta 
megtanitani a párisi nőket arra, hogy 
miképpen öltözködjenek. A közönség, a 
minden pikantéria iránt oly példátlanul 
megértő párisi közönség, tulborsosnak 
találta a Kisérletet s az előadót félmezte- 
len görleivel együtt szabályosan hazaker- 
gette a pódiumról. 
Ekkor viszont önként felmerül a kér- 

dés: Minek egyáltalán respektálni e téren 
a dipvat parancsait és elfogadni a legcse- 
kélyebb páltozást is, ha eleve kizártuk a 
nyilvánosságot? Miért tegyünk diovatossá 
valamit, amit aztán gondosan elrejtünk? 
A kérdésben határozottan van egy jókora 
adag ráció, de ne felejtsük el, hogy a fe- 
hérnemünek, a Láthatatlan Dipvatnak az 
alakulása - a hiuság, tetszetősség 
páltozatosság szolgálatán kivül, amit 
tényleg csak igen zárt intimitásban pé- 
gez - épugy alá van petve egy sereg 
külső körülménynek, mint a látható di- 
pat. 
olyan reális hatóerőt, amely alól a „lát- 
hatatlan" ruhadarab sem lehet kivétel: 
nincsenek-e folyton uj, a réginél esetleg 
célszerübb és kényelmesebb szabásformák 
és ölletek? Hogyne lehetnének! Még kis 
módositásokért is nagyon hálásak lehe- 
tünk, ha ügyesek. Aztán gondoljunk ar- 
va, hogy a textilipar minduntalan teremt 
uj anyagokat, amelyeknek fizikai milyen- 
ségéből már önként következnek bizonyos 
nagyság- ovagy alakbeli változások. - 
Ugyanigy szabályozza a külső, látható 
divat is alső ruháink anyagát, formáit, 
vastagságát stb, Az izlésegység magával 

és 

Hogy csak sebtiben emlitsek néhány 

1 hozza, hogy a diszités stilusa, ha még oly 
láthatatlan is, ne álljon ellentétben a 
külső öltözék disz-komponenseipel. S pé- 
gül, mint igen jelentős tényező, beleszól- 
hat fehérnemünk diszkrét kérdésébe ma- 
ga az ár, amely például Amerikában már 
széles körök számára csaknem döntően 
megszabta, hogy a fehérnemü ne tartós 
ruhadarabja légyen a nőnek, hanem futó 
kis holmi, amit - éppen mert nagyon 
olcsó - szinte érdemesebb mosatás he- 
lyett eldobni és azonnal ujjal pótolni. 
Mint látjuk, egyáltalán nem pvalami ti- 

tokban üzött, vakbuzgó és értelmetlen 
hódolat a Dipat báloványa előtt, ha min- 
den láthatatlanságuk ellenére is jogot 
adunk desszuinknak arra, hogy ők is di- 
vatosak legyenek. 
Lássuk most már a női fehérnemü-divat 

mai formáit. Alsó ruházátunk teljesen 
eltér a pár évpvel ezelőttitől, az ingnad- 
rágtól, mert kénytelen alkalmaz"odni a 
ruha pvonalához. A mai, testhez simuló, 
sovájfolt és hosszu ruha nem türi meg az 
ingnadrágot, amely rövid és térdnél bő 
volt. A rövid ruhánál az ingnadrág mel- 
lé nem kellett más fehérnemü: ma piszont 
kombinét pviselünk mindannyian, külön- 
böző selymekből pagy - szükség esetén 
.- müselyemből. Ez alá a kombiné alá 
rövid selyembugyi dipatos, amely anya- 
gában és diszitésében azonos a kombiné- 
pal. Ezt az összeállitást persze már csak 
finomabb anyagból érdemes csináltatni. 
Aki müselyem-kombinét visel, selyemtri- 
kó-bugyioal is megelégszik, amit ma igen 
olcsón be lehet szerezni. 
Az igazi szép luxus-fehérnemüt csak 

nagyon kevés nő fizetheti meg. Már régen 
is köztudomásu volt, hogy a ruha lcgárá- 
gább része a fehérnemü, ez a megálla- 
pitás még igazabb ma, amikor a felérne- 
mü oly sokféle és oly diszes. Egészen 
szenzációs összeállitásokat láthatunk és 
sokszor már az is szenzáció, amit megoe- 
hetünk. ! 
A hálóingek annyira diszesek és anya- 

guk olyan finom, hogy egynek-egynek 
az árából ruha is kitelnék. Krepdöősin, la- 
pable és zsorzsett a dipatos anyag, amit 
felváltva diszit tühimzés, csipke és azsur. 
Nemes anyag természetesen szinte meg- 
követeli a pvalódi, nemes csipkét. Nagyon 
szeretik a fekete csipkét pilágoskék és pi- 
lágosrózsaszin zsorzsetthez alkalmazni. 

Előszeretettel applikálják a fémszálas 
csipkét is. A hálóing bőségét egészen kes- 
keny berakások adják meg, a derekat 
s jálanyagu, selyem vagy más szalagöo 
öleli. 
Miként a pizsama sohasem tudta ki- 

szoritani a hálóinget, ugyanugy csak bé- 
kés vetélytársa a pizsamának a hálóing, 
amely manapság ismét nagyon kedovelt 
darab. A pizsamát különben is inkább 
délelőtt piselik, mint alováshoz. A mai 
pizsama-modellek lenagyobb része szok- 
nyanadrág, amelyet nagyon szeretnek 
mostanában mindjárt csipőtől lefelé egye- 
nesen és bőpen szabni. Az egyenesszabásu 
pizsamanadrághoz nagyon érdekes és jól 
illik a rövidujjas apacs-bluz és a széles 
bőröv. A pizsama szintén olyan ruhada- 
rab, amelyet ölcsón és drágán egyaránt 
előállithatunk, mert készithetjük flanell- 
ből, pvászonból, müselyemből, pvagy se- 
lyemből és bársonyból és ha három-ré- 
szes, akkor külön kabátkával, amely 
krepszatenből. brokátból, esetleg fémbro- 
kátból csináltatható hozzá. A bluz lehet 
csipkés, zsabós, a nadrággal egyanyagu 
pagy tőle teljesen elütő. Akik a pizsamát 
fogadásra is használják, ötletes diszités- 
sel igyekezzenek némikép ünnepélyeseb- 
bé tenni ezt a fius ruhadarabot. 

F. B. Irásában nagyon sok igazság van, de 
nem szabad ennyire sötéten látni és minden 
bünért, bajért egyetlen embert felelőssé ten- 
ni. 

B. D., Uzon. Még semmi hir a per sorsáról. 
Ha itélet lesz, közölni fogjuk. 

Felhő. Nem érdemes: nyilván csak reklám. 
A Brassói Könyvtáregyesület könyvtárából 
(Ref. szeretetház: vezetője Szarvas Arnold, 
felsőkeresk. iskolai tanár), kaució ellenében 
dijtalanul kaphat kölcsön nagyon jó könyve- 
ket. 
Rochus. Voltak Szebenben is, Oravicán is, 

ezt mind tudjuk, de azt, hogy most hol ját- 
szik a Vigh társulata, nem tudjuk. Nem sze- 
retnénk abból tudni meg legutóbbi tartózko- 
dási helyüket, hogy megint valami kellemet- 
len ügyük támadt, mint Oravicán, ahol ro- 

mán diákok megzavarták a játékukat. T 
mesvári tudósitónkat különben megkéri 
közölje önnel a társulat hollétét, - ha tu 

ja 
Triton, Carei. Ilyen jog, (szovjetjog) nimes, 

tehát ilyen könyvek semmiféle nyelven nem 
jelenhettek meg. Pontosabban kellene me,. 
jelölnie, mit akar tudni, egyébként hasonl4 
jellegü munkákra vonatkozóan ne hozzán 
hanem valamely német könyvkiadóhoz (k, 
talógus) tessék fordulni. 

S. Gizella, Nem volt amnesztia karácsony. 
kor. 

C. Al. Levél utján is hozzájuthat a betéte 
megillető részéhez. Bizonyára fognak vála. 
szolni, vagy direkt a pénzt fogják elkül. 
deni. 

T. József, Fogaras. A holland követség ci. 
me: Bucuresti, Str. Romana 16. . 

K. A. A kért cimet csak a szabadalmi hi. 
vatalban tudhatja meg. (Ipari és kereskede. 
lemügyi minisztérium, Calea Victoriei. 

K. Gy., Medgyes. Kivánsága szerint irtunk 
a kivánt cimért. Reméljük meg fogja kapu. 

- A lugosi magyarság kulturális szer. 
vezete (Az Országos Magyar Párt lugos 
tagozatának Kulturáls szakosztálya) f. é, 
februánr hó 6-án este 21 (9) órai kezdet 
tel a Concordia összes termeiben tombo. 
la és bálkirálynő választással egybekö. 
tött jótékonycélu táncestélyt rendez. 
* ÉRTESITÉS. A brassói református egy 

ház értesiti tagjait, hogy február hó 1, 2 
3-án lesz az Ó-Brassóban, a Hosszu-utca stb, 
utcákban, 4, 5, 6-án a Gyár-ut, külvárosi 
szomszédságokban lakó hivek 1932. évi egy. 
ház- és iskola-fenntartási összegeinek a meg. 
állapitása, naponként délután 3-7 óráig az 
egyházi hivatalban, ahová az érdekelt hive. 
ket, a református szomszédatyákat és a bi 
zottság tagjait ezuton is szeretettel meghivja 
az elnökség. (e) 

; . ; 

. s. 1. 

t 
i DETÉSEK 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej Vasárnap: 750, illetve 15 le Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 

GYÜMÖLCSVADCSEMETÉK: 
Doucin, Prunus avium sylves- 
tris, St. Julien, birs stb. Er- 

Allást nyer 
.. 

Varrodába ügyes tanulóleány 
azonnalra felvétetik. Cim a bu 
karesti kiadóhivatalban. 16747 

torral, üzemben levő MUMA- 
LOM RÉSZÉRE, KERES. Be- 

dészetifák, lomb- és tülevelü- 
ek magcsemetéi, továbbá ri- 
biszke, pöszméte, málna. Ol- 
csó gyümölcsfaakció. Prima 

Lakás 
Könyvek 

FIATALOK 

TARSAT 80-100 lóerejü mo- 

lizárie Jonescu, Costesti-Arges 
16749 

tanácsadója. 
fák! - Kolauch Károly fais- 
kolagazdasága, Szeged. 16750 

Most 
alkalmi árak! 

WESTEMEAN.,, 
azma 

BRASSO 

Üzlethelyiség (jelenleg bor- 
bély-üzlet) és szoba-konyhás 
lakás Brassó, Árvaház-ucca 7. 
szám alatt azonnal ikadó. 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv. virágnyelv. stb Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

Vegyes 
emoemmmzmemzaomomm 
NAGYOTHALLÁS és fülzu- 

gás ellen kérjenek prospektust 
Németi Mórtól, radea, Str. 
Vlaicu (Vámház-utca) 53. 

16721 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 
an kapható a 
könyvosztályában. 

magyar női kézimunka lap 

ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

Két hét alatt 7000 példány fogyott el Budapesten 
ebből a könyvből! 

A modern házasság 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 
ellátta : Dr. 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: 
A házasság formai alakulásai - Félelem 
a házasságtól - A feleség felszabaditása 
- Megtfiatalitás - Az elveszitett szabad- 
ság - Szabad házasság és nem 
szerelem - Vanak-e boldog házasságok 
- Lelki szerelem - Normális szexuali- 

Gartner Pál. 

féltékenysé 

szabad 

] kóros féltékenység 7 Homoszexualitás és 
ázibarát - Küzde.- 

em a szerelemért - Házasság kölcsönös 
szabadságzáradékkal 
négyszög képtelenség - A házasság előt 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver - 
A gyermekprobléma - A 

ázassági 

monogámia a 

Brassói Lapok 
A legjobb 

tás - A szerelmi készség elvesztése - 
Fehér házasság - A szerelmi párválasz- 
tás képessége - A szerelem kikristályo- 
sodása - Csalódott szerelmesek házas- 
sága - Intellektuális megfontolások 
alapján történt házasság boldog 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki- 
ség - Általános gyónás a házasság előtt 
- A házasság összeomlása titok követ- 
keztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 

B. L. 10. OLDAL 

kulturember ideális célja - A flört - 
Öregedő házasságok veszedelme - Há 
zasság hüség nélkül - A szabadsáp 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom 
bolja a házasságot nemek teljes 
egyenjogusága - Az élettárs szemévi kü- 
lönvalóságának tiszteletben tartása 
A szép kiállitásu 144 oldalas mü ára 

1102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

Olcsó társas utazás 
Németországba a Lincsei Mintavá- 
sár alkalmával március 8-tól 25-ig. 

Utirány Budapest. Prag, Leipzig, 
Dessan. Berlin. Bremen, Essen- 
Rubr. Dortmund, Köln. Nürnbereg. 
Mürchen, Wien, Budapest. - Je- 
lentkezés Európa utazási iro- 
da rassó, [(Korona szálló) feb 

ruár 23 ig 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
caktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérje diitaian árjegyzékeinket. 

A legujabb divat 

SIÁSZATI TANKVIMI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta: K-né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza : 

a modcrn irancia és 
anáol női ruha 

szahás-raizát, szahását, összeállitását. 
varrását és kidolgazását. - Rövid idő 

alatt már a 8 1k teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lei 
2.4. Vidékre portó Lei 20 

Brassóilapok Könyvosztálya 

Felelősszerkesztő : 

B .L. Kocsis Béla 
A nAssol LAPOK nyomdavallalatának kiadasa e. orieló avo nása. 

n RÁKBETEGSÉGEK 
ismertetése, felismerése, gyógyitása és elhá- 
ritác a. 

n nagyközönség számára 
A rák ellen az egyetlen fegyver a korai fel. 

ismerés. Ezt bizonyitja ebben a könyvben 19 
egyetemi tanár és kórházi főorvos. 

16 tábiával és szövegközti képekkel 
A hatalmas, nagyalaku, 210 oldalas köny" 

ára 204- Lei. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, (Kapu-utca 56-58., az 
udvarban. 

Havonként megjelenő 

szabásmintás 

DIVITLIPOK: 
Record német) - Lei 40 
Die Schöne Wienerin (német) , 40 
Divat Hecord (magyar magyará- 
zatokkal is -- - - 40 

Párisi Divat (teliesen maguar- 
nyelvü, Budapesten megielenő 
folyóirat Szabásminta helyett na- 
gyitott kézimunkára . 

Minden hónapbana leéírisebbszámokat szállítja . 

Brassói Lanpot Mönyvosztálva 
Vidékre az ár és 10 lei előzetes beküldése 

ellenében aijánlva küldiük 

szamaotataua azmnmssom ams.. 
Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. felelon 

interurban: /szerk és kiadóhivatali !-77 és 

Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul Scbit 
Mágureanu 21. Telefonszám 363 

Beasan 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 30), télevre 60), évente 120 1el. Aagyarorszátó, 
negyedevre 14, félévre 28. évente 56 bendő A töboi külföldi államokoa nedvedévre 420 félévre 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófenervárnegyek részére Déva, 5 
loan Creanga 2. Telefon 17 (Balosh Géza) „ra8 

MEGBIZOVTTAK. Bukaresi: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - BDés: Str. S B 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvári Str Dubaiarilor? volt fimár-utca! Neumann 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererte 1 6 
nului 13 Szigetváry László, - Szatmár : Csokonat-u 10. Váradi Józseb - JIraholy med 
és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek. - Szilágys niy: Haelperin ár 

Torda: Str. Resele Ferdiaand 25 

Söőraázu - Magyszehen: trad4 ű 

(Dénes lózsef 
Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal Bactha Géza, Dán Mózes 7 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, vala nint minden bel- és kültöldi " 
detőiroda. Részletes tarifákkal készségéel szoldálunk 
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